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  مقدمة
ن مكتباتنا تفتقد للكتب المدرسیة ألا یخفى على أحد ب

ھ العلمیة والعلمیة التي تساعد التلمیذ أو الطالب على توسیع معارف

وسھ وعلى المستند الأساسي الذي یسھل لھ فھم أو تحضیر در

  . لتأدیة ھذا الغرض المطبوعة هبأسلوب جید، وقد تم إعداد ھذ

مساھمة في إثراء المكتبة ومساعدة  المطبوعة هعد ھذت

التلمیذ والطالب في فھم البرنامج المتعلق بالریاضیات المالیة، فھو 

لمعلومات اللازمة إلى تلامذتنا محاولة متواضعة لإیصال ا

وطلابنا وملئ النقص والفراغ العلمي، وھو موجھ لتلامیذ التعلیم 

الثانوي التقني بفرعیھ التسییر الاقتصادي والمحاسبي وطلاب 

  .الجامعة والتكوین المھني

شرحا وافیا للدروس  المطبوعة هلقد رأینا أن نتناول في ھذ

، ویجد  التطرق لحل بعض الأمثلةالمتعلقة بالریاضیات المالیة مع 

تناولھا تتشمل كل الدروس التي القارئ في آخر كل جزء مسائل 

نترك  حتىولقد تعمدنا عدم حل سلسلة التمارین  المطبوعة هھذ

الفرصة لكم للتفكیر والبحث عن الحلول علما أن الحل الجاھز 

  .یدرب على التكاسل

المتعلقة حیث تحتوي ھذه المطبوعة على مجمل المحاور 

ببرنامج مقیاس الریاضیات المالیة لتعریف الطالب بالریاضیات 

 والتطبیقي الوصف النظري خلالوالیة احتساب الفائدة من  المالیة

  :التمارین الریاضیة المتنوعة بھدف خلالالمفصل ومن 
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المتعلقة لریاضیات لالعلمیة والعملیة  بالأسستزوید الطالب  -

النواة الریاضیة التي سیبني علیھا  جلاستنتاوالتجارة بالمال 

  .دراستھ خلالالطالب المزید من أدوات التحلیل 

  .تدریب الطالب على مھارات یحتاجھا للعمل في المجال المالي -

لا ننسى بان مقیاس الریاضیات المالیة ھو من تخصص 

العلوم الاقتصادیة، فھو امتداد للمقاییس الأخرى الاقتصادیة یسھل 

 ،لبنوك والمصارف التجاریة ومختلف المؤسسات المالیةكیفیة مل ا

علیھ فھم ھذا فالطالب في العلوم الاقتصادیة بمختلف تخصصاتھا 

  .المقیاس

من الله عز وجل أن یوفقنا للعمل لما ھو فیھ  نرجو ختاما

  .خیر وان یجد القارئ مبتغاه

نرجو من الله عز وجل أن یساعدنا في نشر العلم والمعرفة و

في مساعدة طالبي العلم، اللھم لا علم لنا إلا ما ون عونا لنا وأن یك

  .علمتنا فزدنا علما واجعل سبیل العلم دربنا

تم انجاز ھذه المطبوعة بجھدنا الخاص فلم نعتمد على  :ملاحظة

أي مرجع أو مصدر، لذلك لم یتم ذكر التھمیش، إلا أننا ذكرنا 

سیع الاطلاع بعض المراجع في الأخیر حتى یتسنى للطالب تو

 .والمقارنة بین المعلومات والتوصل إلى الاستنتاجات التي تفیده

 

  ناصف حسان/ د
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العملیات المالیة في المدى : المحور الأول

  القصیر
یقصد بالعملیات المالیة في المدى القصیر كل العملیات التي 

ویقال عنھا العملیات سنوات  5تنحصر بین سنة واقل من 

  .البسیطة

  intérêt :ف الفائدةتعری - 1

الفائدة ھي الدخل الناتج من توظیف مال معین، أو ھي 

المبلغ الذي یدفعھ المقترض إلى المقرض نظیر انتفاع الأول 

  .بخدمات المال المقترض من الثاني

  :ویتوقف حساب الفائدة على ثلاث عناصر ھي

  .ـ مبلغ المال الموظف أو المقترض

  .ـ مدة التوظیف أو الاقتراض

  .عدل الفائدةـ م

تتناسب الفائدة تناسبا طردیا مع ھذه العناصر، وقد جرت العادة 

على قیاس المدة بوحدات زمنیة تقدر كل منھا سنة، وتعرف النسبة 

بین قیمة الفائدة المستحقة في كل سنة ومبلغ المال بمعدل الفائدة، 

ویحسب معدل الفائدة باعتبار أن وحدات مبالغ المال قدر كل منھا 

  .دج ولذلك یطلق علیھ معدل الفائدة المئوي السنوي100

   :Types d'intérêt أنواع الفائدة - 2

یتحدد كل نوع حسب المدة الزمن ففي الریاضیات الفوائد نوعان 

المالیة تم تحدید المدة دولیا إلى قصیرة وطویلة فالقصیرة تنحصر 
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سنوات  5سنوات أما إذا كانت المدة مساویة لـ  5بین سنة واقل من 

فیھا  تستخدم المدة القصیرةأو أكثر من ذلك فھي المدة الطویلة، 

  .الفائدة البسیطة ولمدة الطویلة تستخدم فیھا الفائدة المركبة

    intérêt simple :الفائدة البسیطة -1- 2
ھي تلك الفائدة التي ینتجھا مبلغ المال خلال فترة زمنیة معینة 

  .وحدة زمن مبلغ المال فقط لكل أصلوتحسب على 

  intérêt compose :الفائدة المركبة -2- 2
ھي تلك الفائدة التي ینتجھا مبلغ المال خلال فترة زمنیة معینة 

 أصلالزمن إلى ي نھایة وحدة وتحسب على أساس إضافة الفائدة ف

  .جدید للوحدة الزمنیة الموالیة أصللیشكلا معا المال 

لعملیات المالیة في الزمن عادة ما تستخدم الفائدة البسیطة لإنجاز ا

القصیر أما الفائدة المركبة تستخدم لإنجاز العملیات المالیة في 

  .الزمن الطویل

  :علاقة حساب الفائدة البسیطة - 3
ترمز لأصل المال، ]  c[ترمز لقیمة الفائدة، ]  I[إذا افترضنا أن 

]i  [ ،ترمز لمعدل الفائدة السنوي]n  [رمز لمدة التوظیف أو ت

  :المال والفائدة معا فان أصلترمز لجملة ]  Cn[تراض، الاق

I = c . i . n 
 

ویجب أن یتطابق معدل الفائدة مع وحدات الزمن فإذا كان المعدل 

سنویا فیجب أن تكون وحدات الزمن سنویة أیضا أما إذا كان 

المعدل شھري فیجب أن تكون وحدات الزمن شھریة أما إذا وجد 

اء التعدیلات المناسبة سواء في المعدل اختلاف بینھما فیجب إجر
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أو في وحدات الزمن من اجل إیجاد التطابق بینھما وعادة ما یكون 

  .التعدیل في وحدات الزمن

إذا كان معدل الفائدة سنوي والمدة الزمنیة بالأشھر فان  :ملاحظة

 :علاقة الفائدة تكون على الشكل التالي

  I = c . i . n/12  
  :جملةعلاقـة حساب ال - 4

) الأصلي(یقصد بالجملة مجموع المال الموظف أو المقترض 

  :مضافا إلیھ الفائدة الناتجة خلال مدة الاقتراض أو التوظیف أي أن

  الفائدة+ المبلغ الأصلي = الجملة 

Cn= c + I                                                                  

  :  معادلة نجدفي ال]  I[بالتعویض عن قیمة 

Cn= c + c.i.n                                                            

  .كعامل مشترك]  c[بأخذ المقدار 

         :نستنتج العلاقة التالیة

Cn = c[1+i.n]  

  

  :علاقة حساب المبلغ الأصلي - 5

  ] c[المبلغ   أصلمن العلاقة العامة لحساب الفائدة یمكن إیجاد 

  
c = I/(i.n)                                
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  ]  c[مبلغ المال  أصلمن علاقة حساب الجملة یمكن إیجاد 
                    

  c = Cn ÷ (1+i.n)  
  
  :علاقة حساب معدل الفائدة والمدة الزمنیة - 6

، ] I[من العلاقة العامة لحساب الفائدة یمكن حساب معدل الفائدة 

  ] n[والمدة الزمنیة

  
n = I/(c.i)                    i = I/(c.n)                 

 
  :الفائدة التجاریة والفائدة الحقیقیة -1- 6

إذا كانت مدة التوظیف أو الاقتراض تحسب على أساس وحدات 

  :زمنیة تعد بالأیام فیمكن أن نفرق بین حالتین

  :الفائدة التجاریة - 1-1- 6

             :  فان یوم 360بر السنة أثناء حساب ھذه الفائدة نعت

I = (c.i) n/360  
 

وتعرف الطریقة التجاریة في حساب الفائدة بالطریقة الفرنسیة 

  .وھي الشائعة الاستخدام في الحیاة التجاریة والمالیة

  :الفائدة الحقیقة - 1-2- 6

یوم فإذا رمزنا للفائدة  365أثناء حساب ھذه الفائدة نعتبر السنة 

  :وعلى ذلك فان] Ì[الرمز  الحقیقة ب

  
5Ì = (c.i) n/36  
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  :العلاقة بین الفائدة التجاریة والفائدة الحقیقیة -2- 6

  لاكتشاف العلاقة بین الفائدة التجاریة والفائدة الحقیقیة نجري 

  . علیھما بعض العملیات

  :تجاریة على الفائدة الحقیقة فانـ بقسمة الفائدة ال

I/ Ì = (c.i.n/360)/(c.i.n/365)                                  

  من البسط والمقام iو  cوباختصار كل من

I/ Ì= (n/360)/(n/365) = 265/360 = 73/72              

 Ì  = (73/72)I     I = (72/73) Ì                                    

  :ـ  إذا قمنا بحساب الفرق بین الفائدتین كما یلي

I – Ì = (73/72) Ì – Ì                                                 

وذلك بالتعویض عن قیمة ف من المعادلة السابقة وبإخراج العامل 

                                                     Ìالمشترك 

I – Ì = Ì(73/72 – 1) = Ì/72 

  
I – Ì = Ì/72                            

 
من  72\1ائدة التجاریة تزید عن الفائدة الحقیقیة بمقدار أي أن الف

  .الفائدة الحقیقیة

 /كما یمكن إیجاد الفرق بدلالة ف وذلك بالتعویض عن قیمة ف

  وإخراج العامل المشترك ف

I – Ì = I – 72/73 I = I (1 – 72/73) = I/73  

I – Ì = I/73                              



9 
 

  :ملاحظات

من الطریقتین التجاریة والحقیقیة یبدأ استحقاق ـ في كل  1

الفوائد اعتبارا من یوم الدفع وتحسب الأشھر على أساس أیامھا 

  . كما ھو معروف) الحقیقیة(الفعلیة

ـ إذا لم یذكر نوع الفائدة تجاریة أو حقیقیة تعتبر الفائدة  2

  . تجاریة لأنھا الشائعة الاستخدام في الأوساط المالیة والتجاریة

ـ في حالة حساب قیمة الفائدة على عدة مبالغ مستثمرة أو  3

مقترضة لمدد مختلفة بمعدل فائدة مشترك فیمكن بدلا من حساب 

فائدة كل مبلغ على حدة اختصار العملیات الحسابیة وذلك بضرب 

كل مبلغ في مدتھ والجمع ثم ضرب الناتج في معدل الفائدة 

یام فیجب مراعاة قسمة المشترك، وإذا كانت المدة تحسب بالأ

 أو حقیقیة یوم 360 الناتج على عدد أیام السنة سواء كانت تجاریة

  .یوم 365

  أمثلة تطبیقیة
  ):1(مثال رقم 

 1999/ 10/ 22دینار یستحق الدفع في  7000شخص مدین بمبلغ 

فما ھو مقدار مبلغ المال الواجب أن یوظفھ ھذا الشخص لدى بنك 

حتى یتمكن من  % 9م بمعدل فائدة نفس العاماي من  15بتاریخ 

  .تسدید الدین في میعاد استحقاقھ
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  :الحــل

  .تاریخ الاستحقاق إلىالمدة من تاریخ التوظیف 

  .أكتوبر +سبتمبر  +أوت  +جویلیة  +جوان  +ماي 

  .یوم 160 = 21+  30+  31+  31+  30+  17 =مدة الاستثمار

جملة المبلغ الواجب دینار یمثل  7000وحیث أن مبلغ الدین وقدره 

  ماي وطبقا لقانون الجملة    15توظیفھ في 

Cn = c(1+i.n)                                                     

7000 = c(1+9/100 . 160/360)                               

7000 = c . 1,04                                                     

c = 7000/1,04 = 6730,77                                       

ماي حتى یكون  15دینار في  6730.77أي انھ یجب توظیف مبلغ 

                                                           .دینار 7000أكتوبر ما یساوى قیمة الدین وقدره  22مع فائدتھ في 

  ):2(مثال رقم 

 3دینار وظف لمدة  100البسیطة والجملة لمبلغ  احسب الفائدة

  .لكل أربعة أشھر  %2سنوات بمعدل فائدة قدره 

  الحــل

یلاحظ أن وحدات زمن التوظیف تختلف عن وحدات زمن معدل 

  :الفائدة لذلك یجب تعدیل أحدھما لیتطابق مع الآخر كما یلي
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  :الفائدة البسیطة في حالة تعدیل معدل الفائدة

أشھر إذا معدل  4أجزاء كل جزء یتكون من  3سنة من تتكون ال

  I = 2% . 3 = 6%                              الفائدة السنوي 

I = c . i . n                                                       

I = 1000 . 6% . 3 = 180                                   

  :توظیفة تعدیل زمن السیطة في حالالفائدة الب

ھي أربعة  % 2وحدات الزمن التي تحسب عنھا فائدة بمعدل 

  .أشھر 4وحدات زمن كل منھا  3وبالتالي تحتوي على  أشھر

   9= 3×3سنوات تتكون من وحدات زمن عددھا 3وعلى ذلك فان 

  I = c . i . n = 1000 . 2% . 9 = 180إذن    
  1180 = 180 + 1000 =الفائدة+ المبلغ  أصل= جملة المبلغ 

C = c + I = 1000 + 180 1180
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  الحسـم بالفوائد البسیطة: المحور الثاني
  
  l’escompte:تعریف الحسم - 1

أو  یطلق على سداد الدیون قبل میعاد استحقاقھا بعملیة حسم الدیون

قطعھا، ففي كثیر من الأعمال التجاریة یتم التعامل بالأوراق 

أحیانا حسم أو قطع ھذه الأوراق لدى  التجاریة، ویفضل الدائنون

البنوك أو الاتفاق مع المدینون على دفع قیمة الدین قبل تاریخ 

الاستحقاق وفي ھذه الحالة فان البنك والمدین یقتطع مبلغ  من قیمة 

  .الدین ویدفع بالباقي للدائن

ویطلق على ھذه العملیة بالحسم وعلى المبلغ المقتطع الذي یحصل 

  :العمولة الإجمالیة وھي تتكون من العناصر التالیةعلیھ البنك ب

   intérêt :الفائدةـ  2- 1

وھي مقابل دفع قیمة الدین قبل تاریخ استحقاقھ ویتحدد مبلغ الفائدة 

بمعرفة البنك  في البنك التجاري على أساس سعر الفائدة المحدد

مضاف إلیھ نسبة تتراوح بین ) بنك الجزائر(المركزي الجزائري 

حتى یستطیع البنك التجاري عند الحاجة إعادة خصم  %2 و % 1

ھذه الأوراق التجاریة لدى البنك المركزي وبذلك یحقق البنك 

  .التجاري ربحا بمقدار الفرق

   commission:العمولة ـ 3- 1

وھي لمقابلة المصاریف التي یتحملھا البنك أثناء عملیة تحصیل 

ا كان مقر المدین في بلد الأوراق التجاریة وتزداد قیمة العمولة إذ
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لیس للبنك فروع فیھ وتتحدد العمولة على أساس نسبة مئویة من 

  .قیمة الدین أو الورقة

ویعبر عن قیمة الدین أو الورقة التجاریة عند استحقاقھا بالقیمة 

الاسمیة كما یعبر عن قیمة الدین أو الورقة التجاریة قبل تاریخ 

  .استحقاقھا بالقیمة الحالیة

   :مبلغ من المال ـ 4- 1

یقابل ھذا المبلغ ما یتحملھ البنك من مخاطر عدم الدفع في تاریخ 

  .الاستحقاق

   :أنواع الحسم - 2

 أنواع بینماتتحدد بالمدة الزمنیة،  لقد عرفھا في أنواع الفائدة بأنھا

تتحدد على أساس طریقة الحساب إما باستخدام القیمة الحسم 

  .لیة للورقةالاسمیة للورقة أو القیمة الحا

  l’escompte commercial :الحسم التجاريـ  1- 2

یتم حساب مبلغ الحسم في ھذا النوع من الحسم على أساس القیمة 

الاسمیة للدین أو الورقة التجاریة عن مدة من تاریخ الحسم إلى 

  .تاریخ الاستحقاق

ترمز ]  i[ ترمز لمبلغ الحسم التجاري،]  Ec [فإذا افترضنا أن 

ترمز للقیمة الاسمیة للورقة التجاریة أو ]  Vn[لحسم، لمعدل ا

]  n[ترمز للقیمة الحالیة للورقة التجاریة أو الدین، ]  Va[الدین، 

   :ترمز لمدة الحسم فإن

Ec = Vn . i . n                              
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  القیمة الاسمیة ـ مبلغ الحسم= وحیث أن القیمة الحالیة  

                      Va =  Vn – Ec أي أن   
  :فان]  Ec [ وبالتعویض عن قیمة 

 Va=  Vn – Vn . i . n  وبأخذ]Vn  [ عامل مشترك  
  :فان

Va = Vn(1 – i . n)                          
 

  وكذلك تكون          
Vn = Va ÷ (1-i.n)                          

 
   l’escompte Rationnelle:الحسم الحقیقيـ  2- 2

یتم حساب مبلغ الحسم في ھذا النوع من الحسم على أساس القیمة 
الحالیة للدین أو الورقة التجاریة عن مدة من تاریخ الحسم إلى 

  . قالاستحقاتاریخ 
رمز ت] \Va[ترمز لمبلغ الحسم الحقیقي، ]  Er [فإذا افترضنا أن 

 رمزت]  Vn[ترمز لمعدل الحسم، ]  i[للقیمة الحالیة الحقیقیة، 
ترمز لمدة الحسم  ]  n[الورقة التجاریة، أوللقیمة الاسمیة للدین 

  :فإن
Er = Va\ . i .n                             

 
  مبلغ الحسم  +القیمة الحالیة الحقیقیة  =القیمة الاسمیة  أنوحیث 

                                       Vn = Va\  + Er   أنأي 
  :فان] Er /ص[ ة وبالتعویض عن قیم

Vn = Va\ + Va\ .i . n                                        
  .عامل مشترك]\Va [وبأخذ 

Vn = Va\ ÷ (1 + i . n)                                      
 ذلك                            وك

Va\  = Vn ÷ (1+ i . n)                                  
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  :حظاتملا

  .سم یجب مراعاة إضافة یوم الحسمحـ عند حساب مدة ال

مھما كان نوع الحسم تجاري  یوم 360ـ تحسب السنة على أساس 

والقیمة ) تجاري(أو حقیقي، لان الحسمین ینسبان للقیمة الاسمیة

 ). حقیقي(الحالیة

  :العلاقة بین الحسم التجاري والحسم الحقیقي -3

               Ec=Vn . i . nلتجاري سبق وان ذكرنا أن الحسم ا

  Er = Va\ i . n                              وان الحسم الحقیقي 

              :وبقسمة الأول على الثاني فان

                   Ec/Er = (Vn.i.n)/ (Va\ .i.n) = Vn/ Va\  

Ec = (Vn . Er) ÷ Va\                                     

 
  :أشكال أخرى لھذه العلاقة

  :الحسم التجاري عبارة عن جملة الحسم الحقیقي ـ 1- 3

                                                             \Ec ÷ Er = Vn / Vaحیث أن  

 : بالعلاقة التالیة] \Va[وبالتعویض عن  

Va\  = Vn ÷ (1+i.n)                                                   

 :فان

Ec/Er = Vn÷ [Vn÷(1+i.n)]                                       

 
Ec/Er = 1 + i . n 
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  :الفرق بین الحسم التجاري والحسم الحقیقيـ  2- 3

  :ھذا الفرق یأخذ صورتین ھما على الشكل التالي

  :الصورة الأولى

] Ec[تعویض في الفرق بینھما عن قیمة في ھذه الصورة یتم ال

  بالعلاقة 

Ec = Er (1+i . n)                                                    

 Ec – Er = Er(1+i . n) – Er                               إذن  

Ec – Er = Er (1+i.n -1)                                                       

Ec – Er = Er . i . n                       

  :الصورة الثانیة

  بالعلاقة  ] Er[في ھذه الصورة یتم التعویض عن 

    Er = Ec ÷[1 + i . n]                                               

                                      Ec – Er = Ec – Ec(1+i.n)إذن  

                 = Ec [1 – 1/(1+i.n)]             
  Ec – Er = Ec[(1+i.n+1) ÷ (1+i.n)]                         

Ec – Er = Ec[(i.n) ÷ (1+i.n)]                                 
                                  Ec.i.n = (Ec – Er)(1+i.n)ومنھ 

Ec.i.n = Ec(1+i.n) – Er(1+i.n)                              
Ec.i.n = Ec+Ec.i.n – Er(1+i.n)                               

Ec.i.n = Ec.i.n - Ec.i.n + Er(1+i.n) = Ec                                
 

Er(1+i.n) = Ec                             
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  :مردودیة البنك - 4

اریة نوع من أنواع یعتبر نشاط البنك في مجال حسم الأوراق التج

الاستثمار ذلك أن البنك سیدفع إلى عمیلھ عند الحسم مبلغا من 

القیمة الحالیة للأوراق التجاریة التي یطلق علیھا تعبیر [ المال 

یسترده بعد مدة معینة مضافا إلیھ فائدتھ لأنھ ] القیمة التجاریة 

  .یحصل على القیمة الاسمیة للورقة التجاریة

]  Va[مر القیمة التجاریة ونرمز لھا بالرمز فكأن البنك یستث

بمعدل فائدة یطلق علیھ معدل مردودیة البنك ونرمز لھ بالرمز 

]i\ [ خلال مدة معینة من الزمن ولتكن]n  [ یقبض في نھایتھا

  ]. Vn[القیمة الاسمیة للورقة التجاریة ولتكن 

       :       كما یلي]  \i[في ضوء ذلك یتحدد معدل مردودیة البنك 

  ] n[لمدة ]   \i[تستثمر بمعدل مردودیة ]  Va[القیمة التجاریة 

   c. i\ . n =  مردودیة البنك

  .مردودیة البنك +القیمة التجاریة = القیمة الاسمیة 

Vn = Va +Va. i\ .n                                                                    

Vn = Va (1+ i\ .n)…………………(1)                     

  :وطبقا لقانون الحسم التجاري فان

      Vn = Va ÷ (1 – i.n)……………(2)القیمة الاسمیة 

  :فان) 2(و ) 1(وبتطابق المعادلتین    

Va (1+ i\ .n) = Va ÷ (1 – i.n)                                  

  :فان ] cأ[ة طرفي المعدلة على المقدار وبقسم
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1+ i\ .n = 1 ÷ (1 – i.n)                                           

  i\ .n = 1 ÷ (1 – i.n) – 1                                             

  :بتوحید المقامات فان

 i\ .n = (1-1+i.n) ÷ (1- i.n)                                      

i\ .n = i.n ÷(1-i.n)                                                  

i\ = i ÷ (1-i.n)                         

  

  :حافظة الحسم في البنوك - 5

عندما یتقدم أحد التجار إلي البنك بعدد من الأوراق 

بھدف حسمھا وقبض قیمتھا ] كمبیالات أو سندات لأمر [التجاریة

  :ھذه الأوراق بكشف متضمنا صورة خاصة بالبیانات التالیةترفق 

واسم المسحوب  لقب واسم المستفید، لقب واسم الساحب، لقب

، تاریخ الاستحقاق، عدد الأیام من تاریخ الحسم علیھ، تاریخ الحسم

إلى تاریخ الاستحقاق، مقدار مبلغ الحسم، القیمة الصافیة، مكان 

  .افظة الحسمیطلق على ھذا الكشف بح. الدفع
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  أمثلة تطبیقیة
  ):1(مثال رقم 

بمعدل حسم  1998 /08/ 25ورقة تجاریة حسمت تجاریا بتاریخ 

دینار، ولكن لو  89370سنویا فبلغت قیمتھا الحالیة عند الحسم  4%

حسمت ھذه الورقة قبل تاریخ استحقاقھا بشھر واحد لنقص مبلغ 

  .حالة الأولىدینار عن مبلغ الحسم في ال 330الحسم بمقدار 

  .احسب القیمة الاسمیة للورقة وتاریخ استحقاقھا؟

  الحـــل 

               Va = Vn(1-i.n)طبقا لقانون الحسم التجاري فان  

  :وبالتطبیق في الحالة الأولى فان 

89370 = Vn(1 – 0,04 . n)                                     

ورقة قبل میعاد استحقاقھا في الحالة الثانیة نجد أن حسم ھذه ال

دج وھذا  330بشھر واحد یؤدي إلى نقص مبلغ الحسم بمقدار 

یؤدي بالضرورة إلى زیادة القیمة الحالیة بما یعادل النقص في 

  :مبلغ الحسم وبالتطبیق في قانون الحسم التجاري فان

89370 + 330 = Vn(1 – 0,04 . 1/12)                        

89700 =Vn(1 – 1/300) = Vn . 299/300                

Vn = 89700 . 299/300 = 90000                             

دج وبالتعویض  90000أي أن القیمة الاسمیة للورقة التجاریة 

  :بقیمة جـ في المعادلة أعلاه فان

89370 = 90000(1 – 0,04 .n)                                
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89370 = 90000 – 3600 . n                                      

3600 n = 90000 – 89370                                     

3600 n = 630                                                        

n = 630 / 3600 = 0,175                                         

 یوم لتحدید عدد الأیام فان    360 من السنة وبالضربة في0,175

  n 0,175 . 360 = 63 jours                                         

یوم تضاف إلى تاریخ  63أي إن مدة الحسم في الحالة الأولى ھي 

  فیكون تاریخ الاستحقاق 25/8/1998وھو الحسم

  .1998/ 27/10ھو

  ):2(مثال رقم 

 حسم لدى البنك بتاریخدج  25000سند قیمتھ الاسمیة 

سنویا فبلغت قیمتھ عند الحسم  %6بمعدل حسم قدره  1999/ 2/1 

  .احسب میعاد استحقاق السند ومعدل مردودیة البنك .دج 24750

  الحــل

       Va = Vn(1- i.n)              طبقا لقانون الحسم التجاري 

  :فان  

24750 = 25000(1 – i.n)                                            

(1 – i . n) = 24750 /25000 = 0,99                             

i.n = 1 – 0,99 = 0,01                                                       

  % i   =6بالتعویض عن قیمة  

n = 0,01/0,06 = 1/6                                                  
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 من السنة أي شھرین    1/6 

  .1999مارس  2إذن تاریخ الاستحقاق ھو 

  :تحدید معدل مردودیة البنك

 i\ = i(1-i.n)                                                                   

  ] n[و]   \i[ وبالتعویض عن قیمة

                                               = 0,06 ÷ [1-0,06 . 2/12] i\  

  i\ = 0,06 ÷ [ 1- 0.01]                                               

  i\ = 0,06 ÷ 0,09 = 0,0606 = 6,06 % annuelle  
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  الفوائد البسیطةبنظریة التكافؤ : المحور الثالث
  

دائن إن الأعمال التجاریة غالبا ما یجري فیھا الاتفاق بین ال

والمدین على استبدال ورقة أو أوراق تجاریة أو دیون تستحق 

الدفع في تواریخ محددة مقابل أوراق تجاریة أو دیون تختلف عن 

الأولى في القیمة الاسمیة أو تاریخ الاستحقاق أو في كلاھما معا، 

بشرط مراعاة عدم وقوع أضرار على المدین أو الدائن من جراء 

ل الدیون أو الأوراق یتم على أساس تكافؤ ھذه التسویة، واستبدا

القیم في تاریخ معین أي تكافؤ قیم الدیون أو الأوراق الأساسیة مع 

الدیون أو الأوراق الجدیدة في تاریخ معین یطلق علیھ تاریخ 

التكافؤ، وكما رأینا عند دراسة الحسم فان التكافؤ یمكن أن یتم 

  .سواء كان الحسم تجاریا أو حقیقیا

  :تكافؤ بالحسم الحقیقيال - 1

إذا افترضنا انھ لدینا ورقتان تجاریتان القیمة الاسمیة لكل منھا ھي 

]Vn1 [و]Vn2 [  تم حسمھما في تاریخ معین فكانت مدة الحسم

 فكانت القیمة الحالیة لكل منھما ھي]  n2[و  ] n1[لكل منھما ھي 

]V`a1 [ و]V`a2 [  وكان معدل الحسم]i [.  

 :لحسم الحقیقي فانفطبقا لقانون ا

V`a1= Vn1 ÷ (1 + i.n1) et V`a2 = Vn2 ÷ (1+i.n2)   

  :في تاریخ الحسم فانV`a2  = V`a1فإذا كانت 

Vn1 ÷ (1 + i.n1) = Vn2 ÷ (1+i.n2)                  
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  :التكافؤ بالحسم التجاري - 2

إذا افترضنا انھ تم حسم الورقتین التجاریتین سالفتي الذكر على 

تجاري ومع استخدام نفس الرموز السابقة ما عدا القیم أساس حسم 

وطبقا لقانون  ]Va2[و ]Va1[الحالیة لكل ورقة حیث تصبح 

  :الحسم التجاري فان

Va1= Vn1 (1- i . n2)              Va2= Vn2 (1 – i . n2)  

  :في تاریخ الحسم التجاري فانVa1= Va2 فإذا كانت   

Vn1 (1- i . n2) = Vn2 (1 – i . n2)          

وتستخدم نظریة التكافؤ في تسویة الدیون واستبدالھا بطریق 

  .المقاصة

  أمثلة تطبیقیة
  ):1(مثال رقم 

دینار یستحق الدفع  10500شخص مدین لآخر بسند قیمتھ الاسمیة 

على استبدال  1999 /7/ 1وقد اتفق مع دائنھ في  29/9/1999في

القیمة وتكافؤ السند  السند ھذا مقابل ثلاث كمبیالات متساویة

الأصلي في تاریخ الاستبدال، الكمبیالة الأولى تستحق الدفع بعد 

أشھر، فإذا علمت أن معدل  5بعد أشھر والثالثة  3شھر والثانیة بعد

احسب القیمة الاسمیة . سنویا %6الحسم التجاري في تاریخ التكافؤ 

  .لكل كمبیالة؟
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  الحــل

 تتحدد كما 1999/ 7/ 1التكافؤ  مدة حسم السند الأصلي في تاریخ

  .یوم 90=  28 + 31+  31 =سبتمبر + أوت + جویلیة   :یلي

  وطبقا لقانون الحسم التجاري فان القیمة الحالیة 

                                            Va = Vn( 1 – i . n)        

Va = 10500 (1 – 0,06 . 90/360 ) = 10342,5           

دج تكافئ  10342.5وقدرھا  ]Va[مة الحالیة للدین الأصلي والقی

] Va1[ ، ]Va2[  ،]Va3[ القیمة الحالیة للدیون الجدیدة ولتكن

للكمبیالات الثلاث فإذا افترضنا أن القیمة الاسمیة لكل كمبیالة ھي 

]y[  1/7/1999فان القیم الحالیة للكمبیالات الثلاث في تاریخ 

  :ھي

Va1 = y (1 – 0,06 . 1/12) = 199 y ÷ 200                 

Va2 = y (1 – 0,06 . 3/12) = 197 y ÷ 200                

Va3 = y (1 – 0,06 . 5/12) = 195 y ÷ 200                

 :فیكون مجموع القیم الحالیة للكمبیالات الثلاث ھي

Va1+Va2+Va3= 199y/200+ 197y/200+ 195y/200  

Va1+Va2+Va3 = 2,955y                                       

القیمة الحالیة للسند وقدرھا  1/7/1999وھذا یكافئ في تاریخ 

   y2.955= 10342.5                                دج أي   10342.5

y = 10342,5 ÷ 2,955 = 3500                              

  .وھي القیمة الاسمیة لكل كمبیالة 
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  ):2(مثال رقم 

مؤسسة تجاریة تتبع نظامي البیع بالنقد وبالأجل فإذا علمت أن 

  :  شروط بیع جھاز التلفزیون كانت كما یلي

  .دج 2000ـ في حالة البیع النقدي یكون ثمن البیع 

  دج عند الشراء  614ـ في حالة البیع الآجل یدفع العمیل نقدا 

لات كمبیا 6مضافا الى ذلك یسحب علیھ لمصلحة البائع عدد 

دج، تستحق الكمبیالة الأولى الدفع  240شھریة قیمة كل كمبیالة 

بعد شھرین من تاریخ الشراء، فإذا علمت أن ھناك تكافؤ في ثمن 

                          .احسب معدل الحسم؟.البیع بین نظامي البیع في تاریخ البیع

  :الحــل

 النظامین یلاحظ وجود تكافؤ في ثمن البیع في تاریخ البیع لكلا

دج یكافئ المبلغ  2000ومعنى ذلك أن ثمن البیع النقدي وقدره 

دج مضافا إلیھ مجموع  614النقدي الموضوع عند الشراء وقدر 

  .القیم الحالیة للكمبیالات الستة

، ] Va1 [ ،]Va2 [ ،]Va3 [ ،]Va4 [ ،]Va5[فإذا فرضنا أن 

]Va6[ لترتیب فانھ طبقا ترمز للقیم الحالیة للكمبیالات الستة على ا

  لقانون  الحسم التجاري 

Va = Vn (1 – i . n)                                               

    :یكون   

Va1 = 240(1- i.2/12) =240[(12-2i)/12] = 20(12–2i)  

Va2 = 240(1-i.3/12) = 240[(12-3i)/12]= 20(12-3i)  
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Va3 = 240(1- i.4/12) =240[(12-4i)/12]= 20(12–4i)  

Va4 = 240(1- i.5/12) =240[(12-5i)/12]= 20(12–5i)  

Va5 = 240(1- i.6/12) =240[(12-6i)/12]= 20(12–6i)  

Va6 = 240(1- i.7/12) =240[(12-7i)/12]= 20(12–7i)  

فیكون مجموع القیم الحالیة للكمبیالات الستة في تاریخ البیع مع 

  :لتاليكعامل مشترك على الشكل ا 20اخذ المقدار 

=20[(12–2i)+(12-3i)+(12–4i)+(12–5i)+(12–6i)  

   + (12–7i)]                                                        

= 20(72 – 27i) = 1440 – 540i                             

  :وفي ضوء ذلك یتلخص التكافؤ كما یلي 

  ثمن البیع نقدا= قدي المبلغ الن +مجموع القیم الحالیة للكمبیالات 
1440 – 540i + 614 = 2000                                                 

540 i = 2054 – 2000 = 54                                                   

i = (54 ÷ 540) x 100 = 10%                                               
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 یــنتمــار
  

إذا كان الفرق بین الفائدة التجاریة والفائدة الحقیقیة تم حسابھما  ـ1

سنویا لمدة ما بلغت  %10دج عند استثماره بمعدل  20000لمبلغ 

  ما مقدار مدة الاستثمار؟. دج 80

ما ھو معدل الفائدة الذي بموجبھ تبلغ فائدة مبلغ من المال ما  ـ2

  یوم؟ 9000یعادل نصف مبلغ المال في مدة 

     دج 20000استثمر شخص مبلغان من المال مجموعھما  ـ3

 أشھر 10والمبلغ الثاني لمدة  أشھر 6المبلغ الأول استثمر لمدة 

سنویا في الحالتین فإذا علمت أن جملة  %6بفائدة بسیطة بمعدل 

 أصلاحسب  دج760الفوائد التي حصل علیھا ھذا الشخص بلغت 

  كل مبلغ؟

یوم بمعل فائدة  130ما لدى بنك لمدة استثمر شخص مبلغ  ـ4

سنویا ثم استثمر جملة ھذا المال لدى بنك ثاني لمدة  %4بسیطة 

سنویا فبلغت الفائدة التي تحصل  %6یوم بفائدة بسیطة بمعدل  120

القرض  أصلاحسب .دج 365.2علیھا من البنك الثاني فقط 

  المستثمر لدى البنك الأول؟

 كوبناحد الدج لدى  40000أودع أحد الأشخاص مبلغ  ـ5

فإذا كان البنك یمنح عملاءه فائدة  10/03/2005بتاریخ  الجزائریة

، وبمراجعة حساب ھذا الشخص في %5بسیطة بمعدل سنوي 
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. دج 400تاریخ ما، وجد أن البنك أضاف لحسابھ فوائد مقدارھا 

  .احسب التاریخ الذي أضیفت فیھ الفوائد لحساب ھذا الشخص

توظیفات بحیث  3دج وزعھ بین  12000غ شخص یملك مبل ـ6

المبلغ الثاني یمثل ضعف المبلغ الأول، وكان مجموع الفوائد 

علما أن الفوائد تتناسب طردیا مع الأعداد  دج 480الثلاثة بعد سنة 

  .احسب الفوائد الثلاثة والمبالغ الثلاثة و المعدل. 6،  4،  2

ا ھو مقدار كل ، م5/6دج ونسبتھما  13200مبلغان مجموعھما  ـ7

  مبلغ من المال؟

وظفا المبلغان لمدة سنة كاملة، وفي نھایة ھذه المدة كانت جملة 

ما ھو معدل توظیف كل مبلغ، علما . دج 6300المبلغ الأول ھي 

معدل توظیف المبلغ  عدل توظیف المبلغ الثاني ینقص عنأن م

  .الأول بوحدة واحدة؟ ما ھي جملة المبلغ الثاني؟

خص ثلاثة مبالغ من المال لمدة سنة بمعدل فائدة استثمر ش ـ8

دج، فإذا  5670، وقد حققت في مجموعھا فائدة قدرھا %9سنوي 

  دج كما أن7200كان المبلغ الأول یقل عن الثاني بـ 

  احسب قیمة كل من المبالغ الثلاث). 2أ – 3أ=  1أ – 2أ (

  .والفائدة التي یحققھا كل مبلغ

وبمعدل  بسیطةلدى بنك بفائدة دج  35000وظف شخص مبلغ  ـ9

ما، وفي نھایة السنة سحب رصیده وأعاد توظیفھ لدى بنك ثاني 

فبلغ رصیده لدى  %1بمعدل یقل عن الأول ب  أخرىلمدة سنة 
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ما ھي معدلات التوظیف؟ ما ھي الفوائد . دج 38955البنك الثاني 

  المحصل علیھا من البنكین؟

والحسم الحقیقي یساوي  إذا كان الفرق بین الحسم التجاري ـ10

یوم من تاریخ الحسم  60دج لكمبیالة تستحق الدفع بعد 100

  ما ھي القیمة الاسمیة للكمبیالة؟. سنویا %6حسمت بمعدل 

حسمت لدى  2005جوان  30ورقة تجاریة تستحق الدفع في  ـ11

. سنویا % 6ماي من نفس السنة بمعدل حسم  19البنك بتاریخ 

حق الدفع في تاریخ استحقاق الورقة وورقة تجاریة أخرى تست

جوان من نفس  2التجاریة الأولى حسمت لدى البنك في تاریخ 

فإذا علمت انھ لو عكسنا معدل . سنویا % 6.4السنة بمعدل حسم 

الحسم بحیث تحسم الورقة الأولى بمعدل الورقة الثانیة وتحسم 

الحسم الورقة الثانیة بمعدل حسم الورقة الأولى لما تغیر إجمالي 

  .قبل عكس المعدلات عن بعده لكلا الورقتین

احسب القیمة الاسمیة لكل ورقة مع العلم أن مجموعھما یساوي 

  ؟دج45350

إذا كان مجموع مبلغ الحسم التجاري والحقیقي لكمبیالة ھو  ـ12

یوما  60، مع العلم أن الحسم تم قبل تاریخ الاستحقاق بمدة دج525

  حسب القیمة الاسمیة للكمبیالة؟ا.سنویا  %6وبمعدل بسیط ھو 

  بلغت قیمتھا الحالیة عند  دج 9996كمبیالة قیمتھا الاسمیة  ـ13

احسب قیمتھا الحالیة إذا تم . دج 9917الحسم على أساس حقیقي 

  الحسم على أساس تجارى؟
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دج یستحق الدفع في  120000شخص مدین بمبلغ  ـ14

یالات قیمھم اتفق مع الدائن على قبول ثلاث كمب 01/07/2005

الاسمیة تشكل فیما بینھا متوالیة عددیة، وتحمل الكمبیالة الأولى 

القیمة الصغرى أما الثالثة تحمل القیمة الكبرى تستحق الأولى 

الدفع في أول مارس الثانیة في أول جوان والثالثة في أول سبتمبر 

من نفس السنة، فإذا علمت أن مجموع القیم الاسمیة للكمبیالات 

دینار، احسب القیمة الاسمیة لكل كمبیالة  120000ث یساوي الثلا

  منھم؟

 2005/ 01/04دج یستحق الدفع في  5000شخص مدین بملغ  ـ15

مارس من نفس السنة على استبدال ھذا  2وقد اتفق مع دائنھ في 

دج نقدا وفورا بالإضافة إلى  1997.5الدین فدفع لھ نقدا مبلغ 

یوما،  60دج تستحق الدفع بعد  1000كمبیالة قیمتھا الاسمیة 

یوما،  40یستحق الدفع بعد  لأمروحرر لصالح الدائن أیضا سندا 

احسب .سنویا %9فإذا علمت أن معدل الحسم في تاریخ التكافؤ ھو 

  .القیمة الاسمیة للسند الجدید

  :تاجر مدین بالقیم الاسمیة للكمبیالات التالیة ـ16

  05/07/2005ستحق الدفع في دج ت 15000الكمبیالة الأولى قیمتھا 

  10/07/2005دینار تستحق الدفع في  1000الكمبیالة الثانیة قیمتھا 

  15/07/2005دینار تستحق الدفع في  6000الكمبیالة الثالثة قیمتھا 

  25/07/2005دینار تستحق الدفع في 20000الكمبیالة الرابعة قیمتھا
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ه الكمبیالات اتفق مع دائنھ على استبدال ھذ 5/7/2005بتاریخ  و

بكمبیالة واحدة تحل محل كل الكمبیالات الأربعة، حدد تاریخ 

  . %5علما أن معدل الفائدة  استحقاق الكمبیالة الجدیدة

  :تاجر مدینة بثلاثة سندات قیمھا الاسمیةـ 17

  .2005جوان  15دج یستحق في  21000ـ 

  .2005جوان  30دج یستحق في  30000ـ 

  .2005ویلیة ج 31دج یستحق في  45000ـ 

تم الاتفاق على استبدال ھذه السندات  25/6/2005ـ وفي تاریخ 

دج فإذا علمت أن معدل  96000بورقة تجاریة قیمتھا الاسمیة 

  .احسب تاریخ استحقاق الورقة الجدیدة% 6التكافؤ 

فتلقى  15/04/2005أراد شخص شراء آلة وذلك في تاریخ  ـ18

  :العروض التالیة

، )یوم الشراء(دج نقدا وفورا  20000 دفع مبلغ :1لعرض ا

دج تستحق بتاریخ  35000بالإضافة لورقة تجاریة قیمتھا الاسمیة 

04/07/2005.  

التسدید یتم بثلاث أوراق تجاریة تحمل نفس القیمة  :2العرض 

، الثانیة 2005/ 15/5دج، الأولى تستحق في  18000الاسمیة 

  .13/08/2005والثالثة تستحق في  ،14/06/2005 تستحق في

 01/03/2005في تاریخ ) تسبیق(دج نقدا  10000دفع  :3العرض 

دج نقدا وفورا یوم الشراء وورقة تجاریة قیمتھا  10000تتبع ب 
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ما ھي الطریقة التي . 13/08/2005دج تستحق في  36000الاسمیة 

  ؟%8تنصح بھا الشخص على أساس معدل الخصم المطبق 

دج تستحق بعد  45000قیمتھا  أراد تاجر خصم ورقة تجاریة ـ19

  : یوما فكان علیھ أن یختار بین بنكین50

وعمولة متعلقة بالزمن % 4.8یطبق معدل حسم : البنك الأول
0.6.%  

، وعمولة غیر متعلقة بالزمن %5یطبق معدل حسم : البنك الثاني
0.5.%  

  لأي بنك یتجھ التاجر؟

دج یستحق في تاریخ  5940تاجر مدین بسند قیمتھ ـ 20

وفي أول أكتوبر طلب من مدینھ تعویض ھذا السند  31/10/2005

ما ھي القیمة الاسمیة للسند .30/11/2005بسند جدید یستحق في 

  الجدید؟

اقترح المدین على الدائن تعویض السند بسندین بنفس القیمة 

، والثاني في 15/11/2005الاسمیة، یستحق الأول في 

معدل الحسم (لسندین؟ ما ھي القیمة الاسمیة ل. 15/12/2005

  %).6المطبق في الحالتین 

 100000اشترى تاجر بضاعة بقیمة  13/03/2005في تاریخ  ـ21

دج، وتم التسدید  بثلاث أوراق تجاریة، الأولى تستحق في 

دج  الثانیة تستحق في  20000وقیمتھا الاسمیة  12/05/2005
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ستحق في دج وت 40000، أما الثالثة فقیمتھا الاسمیة 11/06/2005

11/07/2005.  

  )%5.4المعدل المطبق (.احسب القیمة الاسمیة للورقة الثانیة؟

یودع أحد الأشخاص لدى بنك في  2005ابتداءا من أول عام  ـ22

أول كل شھر مبلغ ما من المال وفي منتصف كل شھر یسحب 

دج وذلك لمدة سنة فقط، فإذا علمت أن رصید  10000دفعة قدرھا 

دج وان  129045بلغ  31/12/2005بنك في ھذا الشخص لدى ال

سنویا وعلى المسحوبات  %5معدل الفائدة البسیطة على الإیرادات 

  احسب مقدار دفعة الإیداع؟.سنویا  % 6

دج فقبض  75000فیفري باع تاجر بضاعة بمبلغ  02بتاریخ  ـ23

افریل  29ثلث المبلغ نقدا والباقي بورقة تجاریة تستحق الدفع في 

للبنك  2005افریل  12احتاج إلى نقود فتقدم بتاریخ  لكنھ 2005

 4950أضاف مبلغ  2005مارس  01وفي  %9لحسم الورقة بمعدل 

 %12دج للمبلغ الذي تحصل علیھ من البنك ووظف الكل بمعدل 

دج ما  56160فتحصل بعد مدة التوظیف سحب رصیده الذي بلغ 

  ھو تاریخ سحب الرصید؟

فتحصل  %9م ورقة تجاریة بمعدل تقدم شخص إلى البنك لحس ـ24

یوم قبل تاریخ استحقاقھا  42دج فلو حسمت ب  59160على مبلغ 

ما ھي .دج  210لكان الحسم الثاني اقل من الحسم الأول بمبلغ 

  القیمة الاسمیة للورقة؟ ما ھو تاریخ استحقاقھا؟
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دج نقدا لمورده بالإضافة إلى  2780ـ قام تاجر بدفع مبلغ 25

تجاریتان لحساب تسدیدا لفاتورة، لجأ المورد للبنك  تظھیر ورقتان

علما أن القیمة الإسمیة للورقة الأولى  %6لحسم الورقتان بمعدل 

 45یوم، والثانیة تستحق بعد  20دج وتستحق بعد  9000تقدر ب 

یوم احسب قیمة الفاتورة علما أن حسم الورقة الأولى یمثل ثلث 

  .حسم الورقة الثانیة
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  العملیات المالیة في المدى الطویل :عالمحور الراب
  

العملیات المالیة في المدى الطویل یقصد بھا كل العملیات المالیة 

 ویقال) سنوات وما فوق5مساویة لـ (سنوات فأكثر  5التي ما بین 

  .عنھا العملیات المركبة

     l’intérêt composé    :الفائدة المركبة -1

متكرر للفائدة البسیطة باعتبѧار أن الفائدة المركبة عبارة عن تطبیق 

  المبلغ فقط في كل أصلالفائدة البسیطة إذا كانت تحسب على 

وحدة زمѧن فѧان الفائѧدة المركبѧة تحسѧب علѧى أسѧاس إضѧافة الفائѧدة 

المال في أول وحدة الѧزمن لیشѧكلا  أصلفي نھایة وحدة الزمن إلى 

  .معا أصلا جدیدا للوحدة الزمنیة الموالیة

     :ب جملة الفائدة المركبةعلاقة حسا -2

بمعѧدل  ]n[ لمѧدة زمنیѧة قѧدرھا ]a[إذا وظف مبلغ من المѧال قѧدره 

تكѧون  ]Cn[ ن جملѧة المبلѧغ فѧي كѧل سѧنة فا ]i[فائدة مركبة قدرھا 

  :یليكما 

 C1 = a+a.i.=a(1+i)جملة المبلغ في نھایة السنة الأولى 

 =C2=a(1+i)+a(1+i).iالثانیѧѧة  جملѧѧة المبلѧѧغ فѧѧي نھایѧѧة السѧѧنة

=a(1+i)(1+i)= a(1+i)2                                                                 

 C3= a(1+i)2+a(1+i)2.iالثالثة جملة المبلغ في نھایة السنة

=a(1+i)2(1+i) = a(1+i)3                                     
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لزمن من وحدات ا ]n[وھكذا فان جملة مبلغ المال في نھایة 

  :تصبح كما یلي

Cn = a(1+i)n                                              

  

دینار فان جملة واحد  1یساوي  ]a[مبلغ المال  أصلفإذا كان 

من وحدات الزمن  ]n[لمدة  ]i[دینار استثمر بفائدة مركبة بمعدل 

  :تصبح كما یلي

Cn = (1+i)n                                                                      

 

  :علاقة حساب القیمة الحالیة - 3

     Cn = a(1+i)nبما أن  

  a= Cn ÷ (1+i)n  فان   

a = Cn(1+i)-n                                                               

  :علاقة حساب الفائدة المركبة - 4

  :الصورة الأولى

  المبلغ أصل ـجملة المبلغ  =حیث أن مقدار الفائدة 

I = Cn – a                                                 

  Cn  بالتعویض عن 

 = a(1=i)n – a = a[(1+i)n - 1]                   

I = a[(1+i)n - 1]                       
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  :الصورة الثانیة

                                                       I = Cn – a 

  ]a[وبالتعویض عن قیم 

I = Cn - Cn(1+i)-n = Cn[1 – (1+i)-n ]  

  

I = Cn[1 – (1+i)-n ]                      

  

  :ملاحظة

كأن  n(i=1)في بعض الحالات قد تظھر مشاكل في حساب قیمة 

بالسنوات والأشھر معا في ھذه الحالة ] n[تكون المدة الزمنیة 

دة عن المدة كلھا بإحدى الطرق إما الطریقة یمكن حساب الفائ

  .أو الطریقة التجاریة أو طریقة الحصر الریاضیة

نتطرق  ةولكي نتمكن من معرفة كیفیة تطبیق ھذه الطرق الثلاث

  :للمثال التالي

اشھر بمعدل  6سنوات و 4دینار لمدة  1000وظف شخص مبلغ 

نھایة  احسب جملة ھذا المال في. % 5فائدة مركب سنوي قدره 

  المدة؟

  :الحل طبقا للطریقة الریاضیة

  Cn = (1=i)n    لمركبة  طبقا لقانون جملة الفائدة ا

Cn = 1000(1+0,05)4+6/12 = 1000(1+0,05)4(1+0,05)6/12
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Cn = 1000 X 1,21550625 X 1,0249508 = 1245,83         

  :الحل طبقا للطریقة التجاریة

ستخدام في الحیاة التجاریة تحسب في ھذه الطریقة الشائعة الا

أما كسور ) السنوات( الفائدة المركبة عن وحدات الزمن الصحیحة 

تحسب علیھا الفائدة البسیطة وطبقا لذلك فمن ) الأشھر( السنة

سنوات   4مثالنا السابق یتم حساب جملة الفائدة المركبة عن مدة 

 :كما یلي أشھر 6وتستخدم الفائدة البسیطة عن 
Cn = (1=i)n = 1000(1+0,05)4=1000X1,21550625= 1215,51 

  

 أشھر 6دج استثمر لمدة  1215.56تحسب الفائدة البسیطة لمبلغ 

  :كما یلي
I = a . i . n = 1215,51 x 0,05 x 6/12 = 30,39                      

  أشھر 6سنوات و 4دج لمدة  1000فتصبح جملة 

Cn = 1215,51 + 30,39 = 1245,90                                          

  :الحل طبقا لطریقة الحصر

تعرف ھذه الطریقة عند البعض بطریقة التحشیة أو طریقة 

التناسب وھي اختیار قیمة صحیحة اقل وأخرى اكبر مما یطلب 

و  4)0.05+1(بین  12\6+4)0.05+1(حسابھ ومن مثالنا نحصر قیمة 

  :حیث أن 5)1+0.05(

                                           1.2155062(1 + 0,05)4 =    

                                            1.2762815(1 + 0,05)5 =   

- (1+0,05)4=1,2762815–1,2155062=0,0607753  (1+ 0,05)5  
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اشھر  6شھر وعلیھ فان مقابل  12تقابل مدة سنة أي  0.0607753

 :یكون
0,0607753 x 6/12 = 0 ;0303876                                            

 : فان وعلیھ
(1+0,05)4+6/12 = 1,2155062 + 0,0303876 = 1,2458938   

1245,89                            Cn = 1000 x 1,2458938 =   

 

  .ومن الملاحظ أن جملة المبلغ في الطرق الثلاث متساویا تقریبا
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  لحسـم بالفوائد المركبةا :المحور الخامس
  

تبین عند دراستنا لموضوع الحسم بالفائدة البسیطة انھ یوجد 

  .نوعان للحسم إما حسم تجاري أو حسم حقیقي

  .وفیما یلي دراسة لكل نوع باستخدام الفائدة المركبة

  :الحسم التجاري المركب - 1

على أساس القیمة الاسمیة للورقة  ]Ec[ھنا یتم حساب مبلغ الحسم 

عن مدة تحسب من یوم الحسم حتى تاریخ ] Cn[لتجاریة أو الدین ا

  :وعلى ذلك فان ]i[بمعدل حسم مركب قدره  ]n[الاستحقاق 

  .جملة القیمة الاسمیة ـ  القیمة الاسمیة= مبلغ الحسم 

Ec = Cn(1+i)n – Cn                                      

 

Ec = Cn[(1+i)n -1]                         

  

أن الحسم التجاري المركب نادرا ما یستخدم في الحیاة  والملاحظ

التجاریة وخاصة في الآجال الطویلة لأنھ قد یزید مبلغ الحسم عن 

  :القیمة الاسمیة كما ھو مبین في المثال التالي

دج لدى  1000حسم شخص ورقة تجاریة قیمتھا الاسمیة  :مثال

ل حسم تجاري مركب قدره سنوات بمعد 10بنك تستحق الدفع بعد 

  سنویا احسب مبلغ الحسم؟  % 8

  

  
 



41 
 

 :الحـــل

Ec = Cn[(1+i)n -1] = 1000[(1+0,08)10 -1]= 1159   

دج وھو مبلغ یزید عن القیمة  1159أي أن مبلغ الحسم بلغ 

الاسمیة للورقة التجاریة، ولھذا السبب فان الحسم التجاري نادرا 

  .لأخذ بھما یتم استخدامھ إن لم نقل یستحال ا

  :الحسم الحقیقي المركب - 2

على أساس القیمة الحالیة للورقة ] Er[ھنا یتم حساب مبلغ الحسم 

التي تتحدد من یوم  ]n[عن مدة الحسم  ]a[التجاریة أو الدین 

  :الحسم حتى تاریخ الاستحقاق وعلى ذلك فان

 .القیمة الاسمیة ـ القیمة الحالیة= مبلغ الحسم 

Er = Cn – a                                                         

                                                               a = Cn(1+i)-nوبما انھ لدینا   

Er = Cn – Cn(1+i)-n                                                                             

  

Er = Cn[1 – (1+i)-n]                
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  التكافؤ بالحسم الحقیقي المركب: لسادسا المحور
  

سبق لنا دراسة التكافؤ في موضوع الحسم بفائدة بسیطة 

واستخدامھ في تسویة واستبدال الدیون والأوراق التجاریة، 

وینطبق ھنا ما سبق دراستھ، فإذا ما تم حسم ورقتین تجاریتین في 

قیقي مركب،وكانت القیمة الاسمیة تاریخ معین على أساس حسم ح

 ]a2[و]a1[والقیمة الحالیة لكل منھا  ]Cn2[و  ]Cn1[لكل منھا 

  ].i[بمعدل حسم مركب قدره  ]n2و]n1[ومدة حسم كل منھا 

  :فتكون القیمة الحالیة لكل منھا كما یلي

a1 = Cn1(1+i)-n1                              a2 = Cn2(1+i)-n2         

  

  :في تاریخ معین ھو تاریخ التكافؤ فان  a1 = a2كانت  فإذا 

 

Cn1(1+i)-n1 = Cn2(1+i)-n2  
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  أمثلة تطبیقیـة
  :مؤسسة تجاریة مدینة بالدیون التالیة    ):1(مثال رقم 

  .7/1986/ 1دج تستحق الدفع في  10000ـ 

  .1/7/1990دج تستحق الدفع في  20000ـ 

  .1/7/1992دج تستحق الدفع في  30000ـ 

 1989ولم تتمكن المؤسسة من سداد أي مبلغ حتى أول جویلیة 

  :حیث اتفقت مع الدائن في ھذا التاریخ على ما یلي

دینار تستحق الدفع  40000ـ تسحب كمبیالة لصالح الدائن بمبلغ 

  .سنوات 3بعد 

  .ـ یسدد باقي الدین نقدا وفورا

ون ھو فإذا علمت أن معدل الحسم المركب المستخدم لاستبدال الدی

  .سنویا، احسب مقدار المبلغ النقدي المدفوع % 5

  :الحــل

وھو تاریخ الاستبدال یتحقق التكافؤ  1989/ 7/ 1في تاریخ التكافؤ 

بین قیمة الدیون الأساسیة في ھذا التاریخ مع كل من القیمة الحالیة 

  :للكمبیالة والمبلغ النقدي، وذلك مرورا بالمراحل التالي

حق الدفع قبل تاریخ الاستبدال  أي قبل تاریخ ـ الدین الأول است

سنوات لذلك تستخرج قیمتھ في تاریخ الاستبدال  3التكافؤ بمدة 

 إلى إیجاد جملتھ 
Cn=a1(1+i)n =10000(1+0,05)3=10000 x 1,15763= 11576,3  
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ـ الدین الثاني والدین الثالث یستحقان الدفع بعد تاریخ الاستبدال أي 

علیھ لم یصل بعد تاریخ استحقاقھما لذلك بعد تاریخ التكافؤ و

   . نحسب القیمة الحالیة لكل منھما بالتطبیق في قانون القیمة الحالیة
a2=Cn(1+i)-n =20000(1+0,05)-1=20000 x 0,95238=19047,6  

a = 30000(1+0,05)-3 = 30000 x 0,86384 = 25915,2   
 25915.2+ 19047.6+11576.3= إذن مجموع قیم الدیون الأساسیة

 =56539.1  
  :  كلا من 1/7/1989دج یكافئ  في تاریخ  56539.1وھذا المبلغ 

  .القیمة الحالیة للكمبیالة الجدیدة+ المبلغ النقدي المدفوع   

  : القیمة الحالیة للكمبیالة

 a =Cn(1+i)-n=40000(1+0,05)-3 34553.6 =40000 x 0,86384 

] y[تاریخ التكافؤ ھو المدفوع في  النقدي فإذا فرضنا أن المبلغ

                                    y + 34553,6 = 56539,1:فان

                      y = 56539,1 – 34553,6 = 21985,5 ومنھ

  

  ):2(مثال رقم 

  سنوات  4تستحق الدفع بعد  200000ورقة تجاریة قیمتھا الاسمیة 

  .سنویا %4أشھر حسمت بمعدل حسم مركب قدره  4و

  احسب قیمتھا الحالیة؟ 
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  :الحـــل

                                a = Cn(1+i)n طبقا لقانون القیمة الحالیة 

a = 200000(1+0,04)-(4+4/12)                                                 

استخدام إحدى الطرق الثلاث التي تطرقنا لھا في درس الفائدة  

د وحدات الزمن بالسنوات والأشھر معا فان المركبة أثناء وجو

   ومنھ    0.84384516 تساوي (4/12+4)-(0,04+1)قیمة 

a = 200000 x 0,84384516 = 186769                     

  

في ھذا المثال یمكن استخدام إحدى الطرق الثلاثة  :ملاحظة

  ).الریاضیة، الحصر، التجاریة(  المذكورة سابقا
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  ـات المتساویـة بالفوائد المركبةالدفع :السابع المحور
  

ذكرنا عند دراستنا للفائدة البسیطة أن الدفعات المتساویة إما أن 

تستخدم للسداد أو الاستثمار، وفیما یلي دراسة عن الجملة والقیمة 

  :الحالیة لكل نوع

  :جملة دفعات السداد - 1

إذا افترضنا أن شخص كان یسدد في نھایة كل وحدة زمن دفعة 

من وحدات الزمن وتحسب ] n[وذلك لمدة ]a[ من المال قدرھا

  :فان ]Vn[جملة دفعات السداد  ]i[ الفائدة بمعدل مركب قدره

مجموع الجمل المركبة لكل دفعة في نھایة = جملة دفعات السداد 

                                                                                   .المدة

    a        a        a        a        a      a        a           
    
           n   2                                n-1          1                    

                                    
  
 
  

في الشكل الموضح أعلاه أن الدفعة الأولى تسدد في نھایة  نلاحظ

 تكون و ]n-1[ زمن الأولى فتكون مدة ھذه الدفعةوحدة ال

    a(1+i)n-1     جملتھا

الدفعة الثانیة التي تسدد في نھایة وحدة الزمن الثانیة فتكون مدة  أما

  .=   a(1+i)n-2  وتكون جملة ھذه الدفعة ] n-2[ھذه الدفعة

  n حدا 
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الدفعة ما قبل الأخیرة  بالنسبة لباقي الدفعات حتى نصل إلى وھكذا

ن مدة ھذه الدفعة وحدة زمنیة واحدة فتكون جملة ھذه أنجد  حیث

   = a(1+i)1 الدفعة

الدفعة الأخیرة التي تدفع في میعاد إیجاد الجملة فلا مدة لھا  أما

   = a جملتھا مساویة لقیمة الدفعةوبالتالي تكون 

  :ویمكن توضیح ذلك في الجدول التالي

   
  عند المدة Cnالجملة  المدة للدفعة   الدفعة او الفترة

  الاولى

  الثانیة

  الثالثة

.  

.  

  n-1الأخیرةقبل  ما

             n الاخیرة

(n-1) فترة  

(n-2) فترة 

(n-3) فترة 

. 

. 

 فترة 1

 فترة 0

a(1+n)n-1 

a(1+n)n-2 

a(1+n)n-3 

. 

. 

a(1+n) 

a(1+n)0=a 

  
وعلى ضوء ما سبق یكون مجموع الجمل المركبة لدفعات السداد 

  :الأخیرة كما یلي إذا بدأنا بالدفعة

Vn=a+a(1+i)1+a(1+i)2+………………+a(1+i)n-1 

 ]a[یشكل ھذا المجموع متوالیة ھندسیة تصاعدیة حدھا الأول 

وطبقا لمجموع المتوالیة ] n[وعدد حدودھا ) i+1( وأساسھا

 :الھندسیة والذي یتم حسابھ بالعلاقة
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  ]1ـ  ن)الأساس[ (الحد الأول=        المجموع  
  1الأساس ـ                                   

S = a . rn – 1                                                      
r – 1                                                       

  :تكون كما یليوعلیھ فان جملة دفعات السداد 
Vn = a(1+i)n – 1                                                   

(1+i) – 1                                                    
 

    Vn =    a(1+i)n – 1                       
  

(1+i) – 1                         
  
  
  : القیمة الحالیة لدفعات السداد - 2

ة یقصد بالقیمة الحالیة لدفعات السداد قیمة تلك الدفعات في بدای

  وحدات الزمن فإذا افترضنا أن ھناك شخص یدفع في آخر كل 

من وحدات ] n[وذلك لمدة  ]a[ وحدة زمن دفعة من المال قدرھا

فان القیمة الحالیة  ]i[ الزمن وتحسب الفائدة بمعدل مركب قدره

مجموع القیم الحالیة لكل دفعة من ]V0[ تساويلدفعات السداد 

  .الدفعات في بدایة المدة

  :في الشكل الموضح سابقا ما یلي ونلاحظ

 =الدفعة الأولى مدتھا وحدة زمنیة فتكون قیمتھا في أول المدة

a(1+i)-1                                                                                                        

  a(1+i)-2وحدة زمن فتكون قیمتھا الحالیة 2الدفعة الثانیة مدتھا 
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 وھكذا بالنسبة لباقي الدفعات فنجد أن الدفعة ما قبل الأخیرة مدتھا

)n-1( فتكون قیمتھا الحالیة في أول المدة= a(1+i)-(n-1)  

   ]n[أما الدفعة الأخیرة نجد أن مدتھا عبارة عن المدة كلھا أي 

           a(1+i)-n      = فتكون قیمتھا الحالیة في أول المدة 

 :ذلك في الجدول التاليویمكن توضیح 

   القیمة الحالیة  المدة للدفعة   الدفعة او الفترة

  الاولى

  الثانیة

  الثالثة

.  

.  

  n-1الأخیرةقبل  ما

             n الاخیرة

  فترة 1

  فترات 2

  فترات 3

.  

.  

 (n-1) فترة  

n فترة  

a(1+n)-1 

a(1+n)-2 

a(1+n)-3 

. 

. 

a(1+n)-(n-1) 

a(1+n)-n 

 
ن مجموع القیم الحالیة للدفعات في أول وعلى ضوء ما سبق یكو

  :المدة إذا بدأنا بالدفعة الأخیرة كما یلي

V0=a(1+i)-n+a(1+i)-(n-1)+……....+a(1+i)-3+a(1+i)-2 

+a(1+i)-1  

  :كعامل مشترك فان] a[وبأخذ المقدار 

 V0= a[(1+i)-n +………+(1+i)-1] مجموع القیم الحالیة
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ندسیة تصاعدیة حدھا الأول والمقدار بین القوسین یمثل متوالیة ھ

(1+i)-n 1[ أساسھا+i[  عدد حدودھا]n [ وطبقا لقانون جملة

المتوالیة الھندسیة المذكور سابقا فان جملة القیم الحالیة لدفعات 

                     :السداد تكون

 
a[1 – (1=i)-n]                           

V0 =                                                        
i                                     

 
  :جملة دفعات الاستثمار -3

 ]a[إذا افترضنا أن شѧخص یقѧوم باسѧتثمار دفعѧة مѧن المѧال قѧدرھا 

] i[فѧѧي أول وحѧѧدة الѧѧزمن لѧѧدى البنѧѧك بمعѧѧدل فائѧѧدة مركبѧѧة قѧѧدرھا 

مѧѧѧن وحѧѧѧدات الѧѧѧزمن وعلیѧѧѧھ فѧѧѧان جملѧѧѧة دفعѧѧѧات  ]n[وذلѧѧѧك لمѧѧѧدة 

n[رالاستثما
\V[  ةѧل دفعѧة لكѧل المركبѧوع الجمѧاویة لمجمѧتكون مس

                                                                            من الدفعات في نھایة المدة

  د    د     د        د             د         د         د        
   
  ن    1 ن ـ       ……….....   3        2        1        
 
 
 

وحѧѧدة فѧي الشѧكل بѧѧان الدفعѧة الأولѧى تѧѧم اسѧتثمارھا فѧي أول  نلاحѧظ

  = a(1+i)n وتكون جملتھا ] n[الزمن الأولى فتكون مدتھا 

وحѧدة الѧزمن الثانیѧة فتكѧون  أما الدفعة الثانیة تم اسѧتثمارھا فѧي أول

  = a(1+i)n-1 وتكون جملتھا ] n-1[ مدتھا

 ن حدا  
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الدفعات حتى نصل إلى الدفعة الأخیرة التي تم وھكذا بالنسبة لباقي 

اسѧѧتثمارھا فѧѧي أول وحѧѧدة الѧѧزمن الأخیѧѧرة فتكѧѧون مѧѧدة ھѧѧذه الدفعѧѧة 

 a(1+i)وحدة زمنیة واحدة وبالتالي تكون جملة ھذه الدفعة 

  عند المدة Cnالجملة  المدة للدفعة   الدفعة او الفترة

  الاولى

  الثانیة

  الثالثة

.  

.  

  n-1ماقبل الاخیرة

             n الاخیرة

n فترة  

(n-1) فترة 

(n-2) فترة 

. 

. 

 فترة 2

 فترة 1

a(1+n)n 

a(1+n)n-1 

a(1+n)n-2 

. 

. 

a(1+n)2 

a(1+n)1 

ضѧѧѧوء مѧѧѧا سѧѧѧبق یكѧѧѧون مجمѧѧѧوع الجمѧѧѧل المركبѧѧѧة لѧѧѧدفعات  علѧѧѧىو

  :الاستثمار إذا بدأنا بالدفعة الأخیرة كما یلي

n = a(1+n)1+ a(1+n)2+……………+ a(1+n)n    \V  

 a(1+i)لمجموع متوالیة ھندسیة تصاعدیة حدھا الأول یشكل ھذا ا

وطبقѧѧا لقѧѧانون مجمѧѧوع المتوالیѧѧة ] n[عѧѧدد حѧѧدودھا ) i+1(أساسѧѧھا 

 الھندسیة السابق ذكره

                          
 
 
  
  
 

a(1+i)[(1+i)n -1]           a[(1+i)n+1 -1 - i]  
i                                i               
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=  a[(1+i)n+1 -1  -i ]                      
i             i                        

 
 

a[(1+i)n+1 -1  - 1]               
n =              i                             \V 

     
 
  : القیمة الحالیة لدفعات الاستثمار -4

یقصѧѧد بالقیمѧѧة الحالیѧѧة لѧѧدفعات الاسѧѧتثمار قیمѧѧة الѧѧدفعات فѧѧي بدایѧѧة 

، فѧإذا افترضѧنا أن شѧخص یسѧتثمر فѧي أول ]V\[ 0 وحѧدات الѧزمن

مѧѧن  ]n[وذلѧѧك لمѧѧدة ] a[ل قѧѧدرھا كѧѧل وحѧѧدة زمѧѧن دفعѧѧة مѧѧن المѧѧا

  :فان ]i[وحدات الزمن بمعدل فائدة مركب قدره 

  مجموع القیم الحالیة لكل دفعة = القیمة الحالیة لدفعات الاستثمار 

من الدفعات في بدایة المدة ونلاحѧظ فѧي الشѧكل الموضѧح أعѧلاه مѧا 

  :یلي

ن الدفعѧѧة الأولѧѧى لا مѧѧدة لھѧѧا إذ تѧѧم اسѧѧتثمارھا فѧѧي أول وحѧѧدة الѧѧزم

  ].a= [الأولى لذلك تكون قیمتھا الحالیة 

الدفعة الثانیة تم استثمارھا في أول وحدة الѧزمن الثانیѧة فتكѧون مѧدة 

  a(1+i)-1=  ھذه الدفعة وحدة زمنیة واحدة فتكون قیمتھا الحالیة

وھكذا حتى نصل إلى الدفعة الأخیرة التѧي تѧم اسѧتثمارھا فѧي وحѧدة 

   a(1-i)-(n-1)= یة  الزمن الأخیرة فتكون قیمتھا الحال

  یكون مجموع القیم الحالیة لدفعات الاستثمار  وعلى ضوء ما سبق

  :إذا بدأنا بالدفعة الأخیرة كما یلي
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a(1+i)-(n-1) + ……..……+a(1+i)-2 + a(1+i)-1 + a 

كعامѧѧѧل مشѧѧѧترك فѧѧѧان القیمѧѧѧة الحالیѧѧѧة لѧѧѧدفعات ] a[وبأخѧѧѧذ المقѧѧѧدار 

  :الاستثمار تصبح

a[(1+i)-(n-1)+………..…+ (1+n)-2 + (1+i)-1 + 1] 

إن المقدار الموجود بین القوسѧین یشѧكل متوالیѧة ھندسѧیة تصѧاعدیة 

  ] n[عدد حدودھا ) i+1(أساسھا  (n-1)-(i+1)حدھا الأول

وطبقا لقانون مجموع المتوالیة الھندسیة المѧذكور سѧابقا فѧان القیمѧة 

 : الحالیة لدفعات الاستثمار تصبح

a(1+i)-(n-1)[(1+n)n - 1]                             
V\

0 =                                                                 
i + i – 1                                          

                            
                              a(1+i)-n+1[(1+n)n - 1] 

V\
0   =                                                                                                            

i                                               
a[(1+i) – (1+i)-n+1]     a[1+i – (1+i)-n+1]    

                    V\
0   =                                =           

i                               i                 
 a   1-(1+i)-n+1  + i                                    

V\
0  =                            i          i                                    

 
 

a   1-(1+i)-n+1  + 1                                    
V\

0  =                            i                                               
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  :ملخص لعلاقات ھامة عن الدفعات -5

  ]i+1[× قیمة الحالیة لدفعات السدادال=القیمة الحالیة لدفعات الاستثمار -

  ]i+1[× جملة دفعات السداد = تثمار ـ جملة دفعات الاس

  i÷]جملة دفعات السداد -جملة دفعات الاستثمار[=جملة دفعات السداد -

  i÷]فائدة دفعات السداد فائدة دفعات الاستثمار ـ =[               

  
  أمثلة تطبیقیـة

  ) :1(مثــال

  ما ھي القیمة الحالیة لدفعات الاستثمار تدفع في أول كل عام لمدة

سѧѧنویا بحیѧѧث قیمѧѧة كѧѧل دفعѧѧة  % 6سѧѧنوات بمعѧѧدل فائѧѧدة مركبѧѧة  10

  .دج 2000

   :الحـــل

دفعѧات تخصѧم سѧنة عنѧد الكشѧف فѧѧي  10 =عѧدد دفعѧات الاسѧتثمار 

یكشѧѧف عنѧѧد  9 = 1 ـѧѧ 10لیѧѧة لѧѧدفعات السѧѧداد أي جѧѧدول القیمѧѧة الحا

 =سѧѧѧѧѧѧنوات نجѧѧѧѧѧѧد أن القیمѧѧѧѧѧѧة المسѧѧѧѧѧѧتخرجة  9أمѧѧѧѧѧѧام  %6معѧѧѧѧѧѧدل 

6.80169227   

  فتكون القیمة الحالیة لدفعات الاستثمار 

     = 2000 ]6.80169227 + 1 [  

     = 2000 ]7.80169227  [ =15603.38  
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  ):2(مثـال

كل عام قیمة كѧل منھѧا  دفعات استثمار تدفع في أول 6ما ھي جملة 

  .سنویا %6دج بمعدل فائدة مركبة  1000

  :                 الحــل

یضاف إلیھا وحѧدة زمنیѧة واحѧدة فیكѧون  6= عدد دفعات الاستثمار

وحѧѧدات زمنیѧѧة، یكشѧѧف فѧѧي الجѧѧدول المѧѧالي الخѧѧاص  7المجمѧѧوع 

فنجѧد   7أمѧام وحѧدات زمѧن عѧددھا  % 6بѧدفعات السѧداد عѧن معѧدل 

  أنھا

  :فتكون 8.39383765=   

  ]1ـ 8.39383765[ 1000= جملة دفعات الاستثمار

   =1000 × 7.39383765   

  دج 7393.84= جملة دفعات الاستثمار 

  ):3(مثـال رقم 

دج بفائدة  3000أودع شخص في دفتر توفیر في أول كل سنة مبلغ 

 10مركبة، وقد بلغت الفوائد التѧي تجمعѧت لѧھ فѧي الѧدفتر فѧي نھایѧة 

  دج، احسب معدل الفائدة؟  7459.05دار سنوات مق

  :الحــل

  دفعات  10= عدد دفعات الاستثمار 

  دج 30000=  10×  3000= قیمة الدفعات  أصل

  الفوائد  +الدفعات  أصل = جملة دفعات الاستثمار 

 دج 37459.05=  7459.05+  30000 =جملة دفعات الاستثمار 
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a[(1+i)n+1 -1  - 1]               

n =              i                             \V 

 

3000[(1+i)11 -1  - 1]               

37459,05 =                   i                              

   

    11)1+i(            37459.05                      

       i                   3000  

ي نجѧد معѧدل الفائѧدة المركبѧة لجدول المѧالوبالكشف عن القیمة في ا

 .% 4 ھو

       ):4(مثـال رقم

سنوات دفعة قѧدرھا  3یودع شخص في بنك في نھایة كل سنة لمدة 

دج ثѧѧم توقѧѧف عѧѧن الѧѧدفع لمѧѧدة سѧѧنتان متتالیتѧѧان، احسѧѧب مѧѧا  1000

یتجمع لھ في حسابھ فѧي نھایѧة السѧنة الخامسѧة مѧن بدایѧة إیѧداع أول 

  . سنویا % 5فائدة المركبة دفعة علما أن معدل ال

  :الحــل

سѧѧنوات     نѧѧوع الدفعѧѧة اسѧѧتثمار    3=  دفعѧѧات 3=  عѧѧدد الѧѧدفعات 

  .سنوات 5سنة،  المدة كلھا  2مدة التوقف 

  

  

1 13.48635 
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  ]i+1[ ×جملة دفعات السداد  =جملة دفعات الاستثمار 

  ] 1ـ  3)1.05[(×   1.05×  1000=                         

                                                     0.05    

= 3.1525 ×1.05 × 1000=دفعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات الاسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧتثمار جملѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة

  دج 3310.125

                   Cn=a(1+i)nسنة طبقا للقانون   2لمدة  ھذه الجملة تستثمر

Cn = 3310,125(1,05)2 = 3310,125 x 1,1025  

= 3649,413                                                 

  ):5(مثـال رقم

دینѧѧار بلغѧѧت جملتھѧѧا المركبѧѧة بعѧѧد إیѧѧداع  5000دفعѧѧة سѧѧنویة قѧѧدرھا 

دینار في حالة اعتبارھا دفعات سѧداد فѧي  57319.4عدد معین منھا 

دینѧار فѧي حالѧة اعتبارھѧا دفعѧات  59038.98حین تبلѧغ ھѧذه الجملѧة 

  احسب معدل الفائدة المركب وعدد الدفعات؟  .الاستثمار

  :ـلالحـ

  :إیجاد معدل الفائدة

  ]      i+1[ ×جملة دفعات السداد  =جملة دفعات الاستثمار 

 ]1+i[  = جملة دفعات السداد ÷جملة دفعات الاستثمار.  

(1+i) = 59038,98 ÷ 57319,4 = 1,03                         

i = 1,03 – 1 = 0,03 = 3%  

  

  



58 
 

  :إیجاد عدد الدفعات

  :باستخدام جملة دفعات السداد كما یلي یمكن إیجاد عدد الدفعات

1] -n 5000[(1,03)=  1] -n a[(1+i)57319,4 =    

i                      0,03          

= 11,46388                  57319,4=  1] -n [(1+i) 

0,03          5000                                             

او باسѧتخدام علاقѧة  فѧي الجѧداول المالیѧة وبالكشف عن ھѧذه القیمѧة 

  n = 10نجد بان  تاللوغاریتما
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 تمــاریـن

  
1ѧѧدة  ـѧѧة بفائѧѧي القیمѧѧاویان فѧѧال متسѧѧن المѧѧین مѧѧخص مبلغѧѧتثمر شѧѧاس

  :مركبة لمدة سنتان كما یلي

  .سنویا مع إضافة الفائدة كل سنة % 6استثمر بفائدة  :المبلغ الأول

نصѧف سѧنویة مѧع إضѧافة الفائѧدة  % 3استثمر بفائدة  :المبلغ الثاني

كل نصف سѧنة فѧإذا علمѧت انѧھ بعѧد مѧدة الاسѧتثمار وجѧد أن الفѧرق 

. دج 85.896بѧѧین جملѧѧة المبلѧѧغ الأول وجملѧѧة المبلѧѧغ الثѧѧاني مقѧѧداره 

  .احسب مقدار كل مبلغ

أودع شخص في بنك مبلغا من المѧال فوجѧد أن جملѧة المѧال فѧي  ـ2

دج فѧѧي حѧѧین أن  15036,3نھایѧѧة السѧѧنة السѧѧابعة مѧѧن الإیѧѧداع بلغѧѧت 

 17908,5جملѧѧة المѧѧال فѧѧي نھایѧѧة السѧѧنة العاشѧѧرة مѧѧن الإیѧѧداع بلغѧѧت 

  .دینار

  ما مقدار اصل مبلغ المال وما ھو معدل الفائدة المركب السنوي ؟

سѧنوات  4دج علѧى أن یسѧدد بعѧد  10000اقتѧرض شѧخص مبلѧغ  ـ3

عن كل نصف سنة، على أن تضاف  % 3بمعدل فائدة مركبة قدره 

ة في نھایة كѧل سѧنة أوجѧد جملѧة مѧا یدفعѧھ الشѧخص فѧي نھایѧة الفائد

  .المدة

4ѧط  ـѧѧة فقѧنة الثانیѧة للسѧھ المركبѧѧغ فائدتѧذي تبلѧال الѧغ المѧѧو مبلѧا ھѧم

دج في حین تبلغ فائدتھ البسیطة للسنتین الثالثѧة والرابعѧة معѧا  63.6

  دج وما ھو معدل الفائدة السنوي؟ 120
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5ѧѧدھم ـѧѧال أحѧѧن المѧѧین مѧѧخص مبلغѧѧتثمر شѧѧر اسѧѧال الآخѧѧة أمثѧѧا ثلاث

نصѧѧف سѧѧنوي   % 4.5سѧѧنویا للمبلѧѧغ الأكبѧѧر و % 10بمعѧѧدل فائѧѧدة 

للمبلѧѧѧغ الأصѧѧѧѧغر فكѧѧѧان الفѧѧѧѧرق بѧѧѧین مجمѧѧѧѧوع فائѧѧѧدتیھما المركبѧѧѧѧة 

 2128.884سѧѧنوات ھѧѧو  10ومجمѧѧوع فائѧѧدتیھما البسѧѧیطة فѧѧي نھایѧѧة 

  احسب مقدار كل مبلغ؟. دج

ھ المركبѧة استثمر شخص مبلغا من المال لدى البنك فبلغت فائدتѧ ـ6

دج بینمѧا فائدتѧھ المركبѧة عѧن السѧنة  5512.5عن السѧنة الثالثѧة فقѧط 

دج علمѧا انѧھ عنѧد سѧحب رصѧیده مѧن  8144.47الحادیة عشѧر فقѧط 

احسѧب اصѧل المبلѧغ . دج  207892.8البنك بعد مدة من الѧزمن بلѧغ 

  .ومدة الاستثمار ومعدل الفائدة المركبة

7ѧѧلال  ـѧѧال خѧѧن المѧѧغ مѧѧتثمر مبلѧѧنوات  8اسѧѧة سѧѧدة مركبѧѧدل فائѧѧبمع

فكانѧѧت النسѧѧبة بѧѧین مجمѧѧوع فوائѧѧد السѧѧنوات الѧѧثلاث الأولѧѧى وفوائѧѧد 

دج احسѧѧѧب معѧѧѧدل  0.680583السѧѧѧنوات الѧѧѧثلاث الأخیѧѧѧرة تسѧѧѧاوي 

  .  الفائدة

8ѧѧغ  ـѧѧدفع مبلѧѧى أن یѧѧار علѧѧھ الاختیѧѧان لѧѧلا وكѧѧخص محѧѧترى شѧѧاش

سѧѧنوات  10بعѧѧد  دج31000فѧѧورا ونقѧѧدا أو أن یѧѧدفع مبلѧѧغ  دج20000

لشѧراء مѧاذا تقتѧرح علیѧھ إذا كѧان معѧدل الفائѧدة المركѧب من تاریخ ا
5%  
 4 سѧنوات وبعѧد7 لѧدى البنѧك لمѧدة دج12000وظف شخص مبلغ  ـ9

الرصѧѧید ووظفѧѧھ لѧѧدى بنѧѧك ) ثلѧѧث( 1/3اشѧѧھر سѧѧحب  6سѧѧنوات و

   .ثاني
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سѧѧنوات إذا كѧѧان معѧѧدل الفائѧѧدة 7احسѧѧب رصѧѧید ھѧѧذا الشѧѧخص بعѧѧد 

  .سنویا %6المركب 

10ѧѧال مجموع ـѧѧن المѧѧان مѧѧا مبلغѧѧدل  دج17000ھمѧѧف الأول بمعѧѧوظ

سѧѧѧنوات 5فبلѧѧѧغ مجمѧѧѧوع جملتیھمѧѧѧا بعѧѧѧد ،%5والثѧѧѧاني بمعѧѧѧدل  6%

  .احسب كل مبلغ 21000

   %6لدى البنك بمعدل مركب  دج15000وظف شخص مبلغ  ـ11

سѧѧنوات وفѧѧي نھایѧѧة السѧѧنة الخامسѧѧة سѧѧحب نصѧѧف المبلѧѧغ  8لمѧѧدة 

ة وفي نھایة السѧنة السادسѧ %5ووظفھ لدى بنك ثاني بمعدل مركب 

لرصیده لدى البنك الاول احسب ما تجمѧع لѧھ  دج3000أضاف مبلغ 

  .في نھایة السنة الثامنة

  :تاجر مدین بالدیون التالیة ـ21

  .یستحق بعد سنة دج 29000 ـ دین مقداره

  .یستحق بعد سنة ونصف دج 20000 ـ دین مقداره

  .یستحق بعد سنتین دج 35000 ـ دین مقداره

  .حق بعد سنتین ونصفیست دج 45000 ـ دین مقداره

إلا انھ لم یتمكن من سداد ھذه الدیون فاتق مع دائنھ على یسدد ھѧذه 

سنوات مѧن تѧاریخ اسѧتحقاق الѧدین  5الدیون بموجب دین واحد بعد 

  .%5.5الأول، احسب مبلغ الدین الجدید علما أن المعدل المركب 

  :مؤسسة مدینة بالدیون التالیة ـ31

  .ق الدفع بعد سنتاندج یستح 30000ـ دین مقداره 

  . دج یستحق الدفع بعد مدة ما 50000ـ دین مقداره 
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  :وقد اتفقت المؤسسة مع الدائن على ما یلي

دج، بالإضافة إلى سѧحب  46387.17أن تدفع فورا مبلغ نقدي قدره 

دج تسѧѧتحق الѧѧدفع  23152.5كمبیالѧѧة لصѧѧالح الѧѧدائن قیمتھѧѧا الاسѧѧمیة 

  . دج 20000سنوات وقیمتھا الحالیة  3بعد 

احسѧѧب معѧѧدل الحسѧѧم الѧѧذي تمѧѧت علѧѧى أساسѧѧھ التسѧѧویة ومѧѧدة الѧѧدین 

  .الثاني

14ѧѧغ  ـѧѧخص مبلѧѧرض شѧѧده  50000اقتѧѧع فوائѧѧدفع مѧѧى أن یѧѧدج عل

سنوات وفѧي نھایѧة المѧدة دفѧع مبلѧغ  3سنویا بعد  %5بمعدل مركب 

كمبیѧѧالات تسѧѧتحق  3دج وسѧѧحب لصѧѧالح الѧѧدائن  10476.83قѧѧدره 

سѧنوات علѧى  7سѧنوات،  5سѧنوات،  3الأولي والثانیة والثالثѧة بعѧد 

. سѧѧنویا % 6الترتیѧѧب فѧѧإذا علمѧѧت أن المعѧѧدل المركѧѧب للكمبیѧѧالات 

  :احسب القیمة الاسمیة لكل كمبیالة في الحالات التالیة

ـѧѧ إذا كانѧѧѧت القѧѧѧیم الاسѧѧѧمیة للكمبیѧѧѧالات تتصѧѧѧاعد بمتوالیѧѧѧة ھندسѧѧѧیة 

  .1.06أساسھا 

توالیة عددیة أساسھا ـ إذا كانت القیم الاسمیة للكمبیالات تتصاعد بم

100.  

  :شخص مدین بالمبالغ التالیة ـ15

  .سنوات 3دج یستحق الدفع بعد  30000ـ دین قیمتھ 

  .سنوات 4ـ دین قیمتھ ؟؟ ویستحق الدفع بعد 

  .سنوات 5دج یستحق الدفع بعد  50000ـ دین قیمتھ 
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 39176.3دج منھا  97999.52وقد تم حسم ھذه الدیون فبلغ صافیھا 

  . لدین الثالث فقطدج تخص ا

  .احسب معدل الحسم وقیمة الدین الثاني

وإذا تѧѧم الاتفѧѧاق مѧѧع الѧѧدائن علѧѧى اسѧѧتبدال ھѧѧذه الѧѧدیون بѧѧدین واحѧѧد 

  .سنوات فما ھي القیمة الاسمیة لھذا الدین 6یستحق الدفع بعد 

شخص یمتلѧك سѧند قیمتѧھ الاسѧمیة ملیѧون دینѧار یسѧتحق الѧدفع  ـ16

تم بیع ھѧذا السѧند وقѧبض  1999/ 15/1وبتاریخ  15/1/2005بتاریخ 

وفѧي  % 5مالكھ قیمتھ الحالیة على أساس معدل حسم مركѧب قѧدره 

الحال استثمر المالѧك القیمѧة الحالیѧة المحصѧل علیھѧا مѧن بیѧع السѧند 

  لدى البنك بفائدة مركبة بمعدل

  .سنویا % 6 

  ،وما ھو  15/1/2005مال الشخص بتاریخ  رأساحسب جملة 

یھ رأسمالھ ملیون دینار، و ما ھي المیزة التѧي التاریخ الذي یكون ف

  .15/1/2005حصل علیھا ھذا الشخص في 

 إخوةدج یوزع على ثلاثة  54709.5توفى شخص وترك مبلغ  ـ17

سنة علѧى الترتیѧب بحیѧث إذا اسѧتثمر نصѧیب  12،15، 10أعمارھم 

سѧѧنویا تسѧѧاوي مѧѧا  % 6كѧѧل مѧѧنھم فѧѧي البنѧѧك بمعѧѧدل فائѧѧدة مركبѧѧة 

سنة  احسب نصѧیب كѧل  21ھما عند بلوغ عمر یحصل علیھ كل من

  .أخ عند الوفاة
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مѧن صѧافي الأربѧاح  % 20إحѧدى المؤسسѧات قѧررت اسѧتثمار  ـ18

التي تحققھا سنویا في نھایة كل عѧام اعتبѧارا مѧن أول السѧنة المقبلѧة 

سѧنویا وقѧد بلѧغ صѧافي أرباحھѧا  % 8لدى بنك بفائدة مركبѧة بمعѧدل 

علѧѧم أن الأربѧѧاح تѧѧزداد سѧѧنویا دج مѧѧع ال 150000مبلѧѧغ  1990عѧѧام 

  .%10بمعدل 

  . 2000احسب جملة ما تحصل علیھ المؤسسة في نھایة عام  

  الفرق بین جملة دفعات السداد وجملة دفعات الاستثمار ـ19

دج احسب مقدار قیمة  628.89465سنوات ھو  10السنویة بعد مدة 

  .سنویا % 5معدل الفائدة المركبة  أنالدفعة علما 

دج  23155.786مدین بورقة تجاریة قیمتھا الاسمیة شخص  ـ20

ومن اجل الوفاء بالورقة في میعاد  31/3/2005تستحق الدفع في 

استثمار دفعة سنویة  31/3/1996استحقاقھا قرر اعتبارا من تاریخ 

سنویا علما أن آخر دفعة كانت  %5لدى البنك بمعدل فائدة مركبة 

ة التي تمكن الشخص من احسب مقدار الدفع. 31/3/2004بتاریخ 

  .الوفاء بورقة الدفع في میعاد استحقاقھا

وفي حالة ما إذا تمكن ھذا الشخص بعد استثمار الدفعة المسددة في 

أن یحصل على زیادة في معدل الفائدة المركبة  31/3/2001

سنویا ویسري ھذا المعدل الجدید على رصید الدفعات  % 1قدرھا

. لتي سوف یتم استثمارھا بعد ذلكالسابقة وأیضا على الدفعات ا

احسب مقدار الدفعة السنویة التي تستثمر بعد ھذا التاریخ حتى 

  .یتمكن ھذا الشخص من الوفاء بورقة الدفع في میعاد استحقاقھا
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دج في أول ومنتصف كل سنة  500شخص یودع لدى البنك  ـ21

 سنوات من بدایة الإیداع 7سنوات الا انھ بعد انقضاء  10لمدة 

  سحب من البنك نصف ما یستحقھ وفي بدایة العام التاسع أودع 

دج فإذا علمѧت أن معѧدل الفائѧدة المركبѧة  10000مبلغ إضافي قدره 

احسѧѧب رصѧѧید ھѧѧذا الشѧѧخص فѧѧي نھایѧѧة السѧѧنة . لنصѧѧف السѧѧنة 2%

  .العاشرة من  تاریخ الإیداع

  :عرض شخص عقارا للبیع فتلقى العروض التالیة ـ22

  .دج ثمنا للعقار 200000لھ قیمة نقدیة قدرھا أن یدفع : عرض أول

دج نقѧدا وفѧورا ثѧم یѧدفع لѧھ  80000أن یѧدفع لѧھ مبلѧغ  :عرض ثѧاني

  .سنوات 10دج في نھایة كل سنة لمدة  13000مبلغ 

دفعѧة سѧنویة قیمѧة كѧل منھѧا  18إن یقسط الѧثمن علѧى  :عرض ثالث

فѧѧأي .دج 30000مبلѧѧغ  18دج ثѧѧم یѧѧدفع لѧѧھ فѧѧي نھایѧѧة السѧѧنة  15000

العѧѧروض یقبلѧѧھ البѧѧائع علمѧѧا أن معѧѧدل الفائѧѧدة المركبѧѧة السѧѧائد فѧѧي 

  .سنویا %4.5السوق 

 % 5أودع شخص مبلغا من المال لدى بنك بفائدة بسیطة  ـ23

سنویا وكان یسحب فوائده فور استحقاقھا ویستثمرھا لدى بنك ثاني 

سنوات من تاریخ  5سنویا وفي نھایة  % 6بفائدة مركبة بمعدل 

ى البنك الأول تجمع لھ لدى البنك الثاني فقط مبلغ الإیداع لد

  .احسب المبلغ المودع لدى البنك الأول. دج 2318.5464
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دج لدى شركة  180000قام شخص بالتأمین على حیاتھ بمبلغ  ـ24

سنة، فإذا  20دج كدفعة سنویة لمدة  600التأمین على أن یدفع مبلغ 

  دل فائدة مركبة قدرھا علمت أن شركة التأمین تستثمر أموالھا بمع

احسب ربح أو خسارة شركة التأمین في الحالات . سنویا % 6

  :التالیة

ـ تم دفع قیمة مبلغ التأمین في نھایة مدة العقد إلى الشخص المؤمن 

  .على حیاتھ

ـ إذا توفي المؤمن على حیاتھ بعد سداد الدفعة الحادیة عشر 

  .مباشرة

بائع على أن تكون طریقة أراد شخص شراء عقار فاتفق مع ال ـ25

  :الدفع كالتالي

دفعات متساویة،  05دج فورا ثم سداد الباقي على  1000دفع مبلغ 

دج تستحق أول دفعة سنة بعد تاریخ  3000قیمة الدفعة الواحدة 

حدد ثمن بیع  %6الشراء، فإذا علمت أن معدل الفائدة المطبق ھو 

  .العقار یوم التعاقد

على أن یدفع لإحدى  01/01/2004بتاریخ  اتفق أحد المتعاملین ـ26

سنوات، یبدأ  10دج لمدة  100شركات التامین مبلغ سنوي قدره 

دفع مبلغ الدفعة الأولى في نھایة السنة، فإذا علمت أن معدل الفائدة 

، احسب ما یستحق للمؤمن لدى %4المركب السائد في السوق ھو 

فوائد التي استحقت شركة التامین في نھایة المدة وتحدید مقدار ال
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اعد المطلوب بفرض أن الدفعات تدفع في بدایة كل . على ذلك

  سنة؟

أراد شخص شراء ارض وكان لھ الاختیار بین أن یدفع ثمنھا  ـ27

دج نقدا وفورا، أو أن یكون التسدید بورقتین تجاریتین  1000000

سنوات من  5متساویتین في القیمة الاسمیة تستحق الأولى بعد 

سنوات من تاریخ الشراء،  10لشراء وتستحق الثانیة بعد تاریخ ا

دفعات سنویة ثابتة یدفع أولھا  10وإما أن یكون التسدید عن طریق 

سنوات بعد الشراء، فإذا علمت أن معدل الفائدة المركبة یقدر ب  3

احسب القیمة الاسمیة المشتركة للورقتین وقیمة . سنویا  10%

  .الدفعة الثابتة
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  استھـلاك القـروض :امنثالالمحور 

  
یقصد باستھلاك القروض سداد قیمتھا من قبل الشخص   

، وبتسدید قیمة )الدائن(إلى الشخص المقرض ) المدین(المقترض 

وعقد القرض . القرض تبدأ ذمة المقترض من مدیونیتھ للمقرض

یعد وثیقة قانونیة لذلك یجب تسجیلھا في مصلحة الإشھار 

  .لصبغة القانونیة الملزمة في التعاقدوالتسجیل حتى تكون لھا ا

  :ویتضمن عقد القرض عادة البیانات التالیة

مبلغ القرض، تاریخ عقد القرض، معدل الفائدة ونوعھا، طریقة 

استھلاك القرض نوع وقیمة الضمان، المحاكم المختصة للنظر في 

  .الدعاوى في حالة وجود خلاف

القروض التي تأخذ  وھنا نھتم بدراسة الطرق المختلفة لاستھلاك

عادة طریقة الاستھلاك المتساوي أو طریقة الأقساط المتساویة 

وفیما یلي سوف نتناول دراسة كل طریقة من ھذه الطرق 

  .بالتفصیل

  :طریقة الاستھلاك المتساوي - 1

القرض إلى أجزاء متساویة  أصلوتتلخص ھذه الطریقة في تقسیم 

ن معینة إلى المقرض بحیث یدفع المقترض في نھایة كل وحدة زم

  :ما یلي
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 القѧѧرض یعѧѧرف بالاسѧѧتھلاك المتسѧѧاوي أصѧѧلـѧѧ جѧѧزء ثابѧѧت مѧѧن 

 علѧى( V0) )القیمѧة الحالیѧة(ویحسب على اساس تقسیم مبلغ القѧرض 

  .(n)مدة السداد 

القѧѧرض فѧѧي أول وحѧѧدة  أصѧѧلـѧѧ الفائѧѧدة التѧѧي تسѧѧتحق علѧѧى رصѧѧید 

  .زمن

اسѧѧتخدمنا ویلاحѧѧظ فѧѧي حسѧѧاب الفائѧѧدة بѧѧأن النتѧѧائج لѧѧن تتغیѧѧر سѧѧواء 

  .الفائدة البسیطة أو الفائدة المركبة

  :وفیما یلي مثال تطبیقي لإیضاح ھذه الطریقة

دینار من أحد البنوك على  50000إحدى المؤسسات اقترضت مبلغ 

أقسѧѧѧاط سѧѧѧنویة  5أن یسѧѧدد بطریقѧѧѧة الاسѧѧتھلاكات المتسѧѧѧاویة علѧѧى 

المطلѧѧѧوب تصѧѧѧѧویر جѧѧѧѧدول اسѧѧѧѧتھلاك  .سѧѧѧѧنویا % 5بمعѧѧѧدل فائѧѧѧѧدة 

  . القروض

  :الحــل

 عدد الأقساط ÷اصل القرض  =مقدار الاستھلاك المتساوي 

M = V0 /n                                                       

  .دج 10000 = 5 ÷ 50000 =الاستھلاك المتساوي 
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  جدول استھلاك القرض

  n السنة
  رصید القرض

  (V0) أول المدة
   I الفائدة

  الاستھلاك

 المتساوي

M  

   a القسط
  رصید القرض

  Vxآخر المدة

01  50000  2500  10000  12500  40000  

02  40000  2000  10000  12000  30000  

03  30000  1500  10000  11500  20000  

04  20000  1000  10000  11000  10000  

05  10000  500  10000  10500  0  

    57500  50000  7500  المجموع

  
  :استنتاجات من جدول الاستھلاك

 عدد الأقساط ×الاستھلاك المتساوي   =القرض  أصلـ 

V0 = M . n                                                   

           50000  =  10000 × 5  

 معدل الفائدة ÷فائدة السنة الأولى  =القرض  أصل     

V0 = I1 ÷ i                                                

  .فائدتھ +الاستھلاك المتساوي  =خیر ـ القسط الأ 2

  .ع ×الاستھلاك المتساوي  +الاستھلاك المتساوي  =               

an = M + In                                                                                               

an = M + M . i                                                    

       10500 = 10000 + 10000 × 0.05  
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ـ مجموع الفوائد یشكل متوالیة عددیة حѧدھا الأول فائѧدة القѧرض  3

وحدھا الأخیر فائدة وحدة الاستھلاك المتساوي وعѧدد حѧدودھا ھѧو 

  :عدد الأقساط وطبقا لقانون المتوالیة العددیة فان

  عدد× ] 2 ÷)ستھلاكفائدة الا+ فائدة القرض [(= مجموع الفوائد 

  الأقساط                                                                        

I = [ (I1 + In ) ÷ 2] x n                                     Ʃ    

         7500 = )]2500  +500  (÷ 2  [× 5  

  معدل×] 2÷)1+عدد الأقساط(القرض [=ـ مجموع الفوائد 4

 الفائدة                        

I = [ V0(n + 1) ÷ 2] x i                                     Ʃ     

         7500  = ]50000  × )5  +1 (÷ 2 [× 0.05  

فائدة الاستھلاك المتساوي =]فائدة القرض[ـ فائدة السنة الأولى 6

 الأقساط عدد× 

I1 = In x n                                                               

                 2500  = 500    ×5   

  الفرق بین قیمة قسطین متتالیین =ـ فائدة الاستھلاك المتساوي  7

  الفرق بین فائدة أي وحدتي متتالیتین =أو                

  الفرق بین ترتیبھا ÷الفرق بین قیمة أي فائدتین  =أو                

 الفرق بین ترتیبھما ÷الفرق بین أي قسطین = أو                

In = 12000 -11500 = 2000 – 1500 = 500             

In = (12000 – 11000) ÷ (4 – 2) = 500                   
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In = (2000 – 1000) ÷ (4 – 2) = 500                        

  100 ×] القرض أصل ÷فائدة القرض [ =ـ  معدل الفائدة   8

 100 ×]الاستھلاك المتساوي ÷فائدة الاستھلاك المتساوي [ =أو   

  i = (I1 ÷ V0) x 100  

 
  مثلة تطبیقیـةأ

  ):1(مثـال رقم

  قرض یستھلك شھریا بطریقة الاستھلاكات المتساویة وقد بلغت 

دج فѧѧي حѧѧین بلغѧѧت قیمѧѧة القسѧѧط التاسѧѧع  6125قیمѧѧة القسѧѧط الرابѧѧع 

د بلغت الفوائد التي تحمل بھا القرض عن الشھر دج، ھذا وق 6000

دج، احسب كѧلا مѧن اصѧل وعѧدد الأقسѧاط ومعѧدل  250الثالث فقط 

  .الفائدة السنوي

  :الحــل

 فائدة وحدة الاستھلاك المتساوي÷ فائدة القرض = عدد الأقساط 

  القسط الرابع ـ القسط التاسع= فائدة وحدة الاستھلاك المتساوي 
   4 ـ 9                                                       

  )الفائدة الاخیرة(فائدة وحدة الاستھلاك المتساوي

  دج 25= 5÷ ] 6000ـ  6125[ =   

  فائدة وحدة + فائدة الشھر الثالث  =)الفائدة الاولى( فائدة القرض

  2 ×الاستھلاك المتساوي                                        

  دج  300 = 2×  25+  250= القرض فائدة 
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  )سنة(شھر  12قسط  أي  12=  25 ÷ 300= عدد الأقساط 

  القسط الرابع ـ الفائدة الرابع= الاستھلاك المتساوي 

ـ فائѧѧدة  الفائѧѧدة الثالثѧѧة[ـ  القسѧѧط الرابѧѧع= الاسѧѧتھلاك المتسѧѧاوي 

  ] )الفائدة الاخیرة(ي الاستھلاك المتساو

  دج  5900  =]  25ـ    250[ـ   6125= الاستھلاك المتساوي 

  عدد الأقساط× الاستھلاك المتساوي = اصل القرض 

  دج 70800 =  12×   5900=                     

  100 × ]اصل القرض ÷ فائدة القرض [=معدل الفائدة الشھري 

                         =]300  ÷70800[ × 100 = 0.4237 %  

  % 5.0847=  12 ×  % 0.4237 =  معدل الفائدة السنوي

   ):2(مثـال رقم

قѧѧرض یسѧѧتھلك سѧѧنویا بطریقѧѧة الاسѧѧتھلاكات المتسѧѧاویة فوجѧѧد أن 

 6400تبلغ  16،  12،  8،  4مجموع الفوائد المدفوعة عن السنوات 

دج علمѧѧا أن  1400دج فѧѧي حѧѧین بلغѧѧت فائѧѧدة السѧѧنة الحادیѧѧة عشѧѧر 

  .القرض ومدة الدین أصلاحسب . سنویا %4معدل الفائدة 

  :الحــل

  عددھا ÷ مجموعھا =  16،  12،  8،  4متوسط السنوات 

  10=  4÷ ] 16+ 12+  8+  4[= السنة الوسطى 

  دج 1600=  4÷  6400= فائدة السنة العاشرة 

  )الاخیرة(فائدة وحدة الاستھلاك المتساوي

  دج 200=  1400ـ  1600=  11ـ فائدة السنة  10فائدة السنة  =
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+ ] فائѧدة وحѧدة الاسѧتھلاك÷ الفائدة العاشرة [= عدد الاستھلاكات 

  الفوائد السابقة عدد

  سنة لان الاستھلاك سنوي 17أي  17=  9 +] 200÷  1600[= 

  معدل الفائدة ÷فائدة الاستھلاك المتساوي = الاستھلاك المتساوي 

  دج 5000=  0.04 ÷ 200  =                          

  عدد الاستھلاكات×  الاستھلاك المتساوي= القرض  أصل

  دج  85000=  17×  5000=               

  :طریقة الأقساط المتساویة -2

القѧѧرض  أصѧѧلطبقѧѧا لھѧѧذه الطریقѧѧة یقѧѧوم المقتѧѧرض بسѧѧداد   

علѧѧى أقسѧاط متسѧѧاویة بحیѧѧث تكѧѧون جملѧѧة ] جملѧѧة القѧѧرض[وفوائѧده 

وحیث أن كل قسѧط  الأقساط في نھایة المدة مساویة لجملة القرض،

القѧرض وفائدتѧھ التѧي تتنѧاقص مѧن فتѧرة  أصѧلء من یتكون من جز

لذلك نجѧد أن  لأخرى بصفة مستمرة وذلك لتناقص رصید القرض،

القѧѧرض یѧѧزداد مѧѧن فتѧѧرة لأخѧѧرى  أصѧѧلالجѧѧزء الѧѧذي یسѧѧتھلك مѧѧن 

بمقدار النقص فѧي مبلѧغ الفائѧدة وذلѧك لثبѧات قیمѧة القسѧط المتسѧاوي 

لاك القѧѧرض بالاسѧѧتھ أصѧѧلویطلѧѧق علѧѧى الجѧѧزء الѧѧذي یسѧѧتھلك مѧѧن 

  .ویكون غیر متساوي

] i[وبѧѧѧѧالرمز  ]V0[إذا رمزنѧѧѧѧا لأصѧѧѧѧل القѧѧѧѧرض بѧѧѧѧالرمز   

 ]a[، وبѧالرمز  ]n[لمعدل الفائدة المركبѧة، ولمѧدة القѧرض بѧالرمز 

  :للقسط المتساوي وھو القسط الذي یدفعھ المدین للدائن فان

         Vn = V0 (1+i)n ……….1 جملة القرض في آخر المدة
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  ة سداد فھي تمثل جملة دفعات السداد فكل قسط عبارة عن دفع

 :فطبقا لقانون  جملة دفعات السداد بالفوائد المركبة فان

……………………2             ]1 –n (1+i)a[ =n V 
i                                                     

  :وبالمساواة بین المعادلتین فان
                          ]1 –n (1+i)a[  =  n(1+i)0 V 

i                                     
  n-(i+1)بضرب المعادلة في المقدار

                       
                 1] –n [(1+i)n-a(1+i) = n-(1+i)n(1+i)a 

i                                  
                                           ]n-(1+i) –a[1  =0 V 

i                                                       
 

                ]n-(1+i) –[1 ÷  0 a = V 
i                           

 
 

  أن القسط المتساوي عبارة عن مقلوب القیمة الحالیة  یلاحظ

  :لدفعات السداد، وفیما یلي مثال یوضح استخدام ھذه الطریقة

  :مثال

دج مѧѧѧن بنѧѧѧك علѧѧѧى أن یسѧѧѧتھلك  1000000مبلѧѧѧغ اقتѧѧѧرض شѧѧѧخص 

سѧنویا علѧى أربعѧة أقسѧاط بطریقѧة الأقسѧاط المتسѧاویة بمعѧدل فائѧدة 

  ما ھو جدول الاستھلاك لھذا القرض؟. سنویا % 8مركبة

                       :الحــل
  4-)0.08+1(ـ  a [= 1000000   ÷1[قیمة القسط المتساوي 

                                               0.08  



76 
 

  دج 301921=  0.301921×  1000000= القسط المتساوي 
السنة

n  

  رصید القرض

  V0أول المدة
  Iالفائدة

  القسط

  aالمتساوي
  Mالاستھلاك

  رصید القرض

  آخر المدة

01  1000000  80000  301921  221921  7778079  

02  7778079  62246.32  301921  239674.68  538404.32  

03  538404.32  43072.34  301921  258848.65  279555.65  

04  279555.65  22364.45  301921  279555.65  0  

    1000000  1207684  207684  المجموع

 
  :استنتاجات من جدول الاستھلاك

عبارة عن الجزء المستقطع من ] M[الاستھلاك ویرمز لھ بالرمز 

اصل القرض في نھایة كل وحدة زمن وطبقا لطریقة الأقساط 

لمتساویة توجد علاقة بین الاستھلاكات لأنھا تتزاید بمعدل ثابت ا

وتشكل الاستھلاكات متوالیة ھندسیة حدھا الأول ھو الاستھلاك 

 .ھو عدد الاستھلاكات] n[وعدد حدودھا ] i+1[ساسھا الأول وأ

  :وطبقا لذلك نستخلص العلاقات التالیة

  ]i+1[ ×الاستھلاك السابق لھ  =ـ أي استھلاك  1

M3 = M2 (1+i)                                                      

258848,65 = 239674,68(1+0,08)                         

  )n-1)1+i ×الاستھلاك الأول  =ـ أي استھلاك 2

M3 = M1 (1+i)3-1 

            1-3)ع+1(×  1ك = 3ك

221921(1,08)2 = 221921 x 1,1664 = 258848,65  
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رصѧید القѧѧرض فѧѧي ÷فائѧѧدة أي وحѧدة زمѧѧن [=(i)معѧدل الفائѧѧدةـ  3

  100×]أول الزمن

  100 ×] 538404.32 ÷ 43072.34[  = %8مثلا 

                           ÷فائѧѧدة ھѧѧذه الوحѧѧدة=ـ رصѧѧید القѧѧرض فѧѧي أول أي وحѧѧدة زمѧѧن 4

   المعدل

فائѧѧѧѧدة السѧѧѧѧنة =مѧѧѧѧثلا رصѧѧѧѧید القѧѧѧѧرض فѧѧѧѧي أول السѧѧѧѧنة الرابعѧѧѧѧة 

    0.08÷الرابعة

        279555.655 = 22364.452  ÷0.08  

  ]i+1[ ×الاستھلاك الأخیر  =ـ القسط المتساوي  5

301921  =279556.54  ×1.08  

  فائدة السنة الأولى+ الاستھلاك الأول = ـ القسط المتساوي  6

301921 = 221921 + 80000  

  الفرق بین فائدتیھما مع عكس الترتیب = استھلاكینـ الفرق بین  7

M4 – M2 =I2 – I4                                                                             

 M4 – M2   = 279556,54 – 239674,68 = 39881,86 

I2 – I4 = 62246,32 – 39881,87                                  
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    :تطبیقي مثـال

ѧة قرض یستھلك على أربعة أقساط سنویة متسѧت قیمѧد بلغѧاویة، وق

 102317دج ،  97445الاسѧѧتھلاك الثѧѧاني والثالѧѧث علѧѧى الترتیѧѧب 

 .القرض، قیمة القسط المتساوي أصلاحسب معدل الفائدة، . دج

  :الحــل

M4 =M2 (1+i)      (1+i) = M4/M2                                         

(1+i) = 102317 ÷ 97445 = 1,05       i = 0,05 = 5% 

   M1 = M2 ÷ (1+i) = 97445 ÷ 1,05 = 92804,761  

M4 = M3 (1+i) = 102317 (1,05) = 107432,85      

V0 = M1 + M2 + M3 + M4                                      

V0 =92804,761 + 91445 + 102317 + 107432,85  

  دج400000بالتقریب  399999.611 = القرض أصل

a = M4 (1+i) = 107432,85 x 1,05 = 112804,49    
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   Amortissementإھلاك الاستثمارات: التاسع المحور
الاسѧѧتثمارات تعبѧѧر عѧѧن القѧѧیم والأمѧѧلاك الدائمѧѧة التѧѧي اشѧѧترتھا أو 

  .أنشأتھا المؤسسة لغرض استخدامھا في عملیاتھا

وتسجل الاستثمارات في الدفاتر المحاسبیة بكلفة حیازتھѧا فѧي حالѧة 

بكلفѧѧѧة إنتاجھѧѧѧا إذا تѧѧѧم إنتѧѧѧاج ھѧѧѧذه الاسѧѧѧتثمارات داخѧѧѧل  شѧѧѧراءھا أو

  .المؤسسة

ویحسѧѧѧب مبلѧѧѧغ الإھѧѧѧلاك مѧѧѧن حیѧѧѧث المبѧѧѧدأ بطریقѧѧѧة تسѧѧѧمح بإعѧѧѧادة 

الأموال الموظفة في كل فئة من ھذه الاستثمارات خلال مدة زمنیѧة 

محددة، لذلك فان المبلغ الخاضع للإھلاك ھو كلفة الحیѧازة أو كلفѧة 

  .الإنتاج حسب الحالة

  :إھلاك الاستثمارات بإحدى الطریقتین ویتم

  ).الخط المستقیم(ـ طریقة الاستھلاك المتساوي  1

  .ـ طریقة الاحتیاطي المستثمر 2

  .وفیما یلي دراسة لكل نوع

  :طریقة الإھلاك المتساوي - 1

في ھذه الطریقة یكون الإھѧلاك المتسѧاوي یمثѧل القسѧمة بѧین القیمѧة 

  )عمر الاستثمار(لاك الأصل ومدة إھ) قیمة الاستثمار(الھالكة 

  .مدة الإھلاك ÷ قیمة الاستثمار= الإھلاك المتساوي 

وعلیھ یمكن حساب معѧدل الإھѧلاك علѧى أسѧاس انѧھ یمثѧل التناسѧب 

  .بین الإھلاك المتساوي وقیمة الاستثمار

   100 ×] قیمة الاستثمار ÷ الإھلاك المتساوي[= معدل الإھلاك 



80 
 

  أمثلة تطبیقیة
  :1مثـال رقم 

دج تھلѧك بطریقѧة الخѧط المسѧتقیم  40000ترت مؤسسة آلة بمبلغ اش

احسѧѧب الإھѧѧلاك المتسѧѧاوي، معѧѧدل . سѧѧنوات 5 وعمرھѧѧا الإنتѧѧاجي

  .الإھلاك المتساوي، تصویر جدول الإھلاك

  :الحــل

  العمر الإنتاجي  ÷القیمة الھالكة  = الإھلاك المتساوي

  دج8000 = 5÷  40000 =الإھلاك المتساوي 

  100 ×] القیمة الھالكة ÷الإھلاك المتساوي [ = معدل الإھلاك

  % 20  = 100×  ]40000÷  8000[ =معدل الإھلاك 

  :جدول الإھلاك
  

  السنة
  رصید الأصل

  أول كل عام

  الإھلاك

  المتساوي

  مجموع

  الإھلاك

رصید 

  الأصل

  آخر كل عام

1  40000  8000  8000  32000  

2  32000  8000  16000  24000  

3  24000  8000  24000  16000  

4  16000  8000  32000  8000  

5  8000  8000  40000  0  

    40000  المجموع



81 
 

  :استنتاجات من الجدول

  رقم السنة  ÷رصید مجموع الإھلاك = ـ  الإھلاك المتساوي  1

  أمام الرصید                               

  8000=  3 ÷ 240000 =الإھلاك المتساوي        

  الفرق بین رصید الأصل في أي فترتین =ـ الإھلاك المتساوي  2

  فرق ترتیبھما ÷                           

  8000= ]2ـ  4[  ÷]  16000ـ  32000[= الإھلاك المتساوي   

  الإھلاك المتساوي÷ القیمة الھالكة = ـ العمر الإنتاجي  3

  5=  8000 ÷ 40000 =العمر الإنتاجي       

  :2مثال رقم 

 8قة الإھلاك المتساوي فبلѧغ معѧدل الإھѧلاك ثابت یھلك بطری أصل

احسѧѧب كلفѧѧة  دج34000سѧѧنویا وكانѧѧت قیمѧѧة أول السѧѧنة الخامسѧѧة  %

حیازة الأصل، الإھلاك المتساوي، العمر الإنتاجي، القیمة الدفتریة 

  .للأصل في أول السنة السابعة

  :الحــل

  0.32=  0.08 × 4 = سنوات  4معدل الإھلاك لمدة 

  ھذا المبلغ یعادل 34000 = السنة الخامسة رصید الأصل في أول

  0.68 = 0.329ـ  1                                     

  دج 50000 = 68÷ ) 100 × 34000( =إذن كلفة حیازة الأصل 

  المعدل ×كلفة حیازة الأصل  =الإھلاك المتساوي 

  4000=  0.08×  50000= الإھلاك المتساوي 
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  الإھلاك المتساوي ÷ ازة الأصل كلفة حی  =العمر الإنتاجي 

 6و سѧѧѧѧنة12سѧѧѧѧنة أي  12.5=  4000÷  50000 =العمѧѧѧر الإنتѧѧѧѧاجي

  أشھر

رصید الأصѧل فѧي  = القیمة الدفتریة للأصل في أول السنة السابعة

  )الإھلاك المتساوي × 6  (قیمة الأصل  ـ= آخر السنة السادسة  

 = القیمة الدفتریة للأصل في أول السنة السابعة

  ) = 50000 - 24000 = 26000       4000 × 6(ـ  50000 

  :الإھلاك بطریقة الاحتیاطي المستثمر - 2

طبقѧѧѧا لھѧѧѧذه الطریقѧѧѧة یѧѧѧتم اسѧѧѧتثمار مبلѧѧѧغ الإھѧѧѧلاك السѧѧѧنوي بمعѧѧѧدل 

) البنك(استثمار معین لدى إحدى جھات الاستثمار خارج المؤسسة 

في شѧكل احتیѧاطي مسѧتثمر تقѧوم المؤسسѧة بتكوینѧھ وتغذیتѧھ سѧنویا 

بحیѧѧث یسѧѧمح ھѧѧذا الاحتیѧѧاطي فѧѧي نھایѧѧة العمѧѧر  بلѧѧغ الإھѧѧلاك،بم

  .الإنتاجي للأصل بإعادة الأموال الموظفة في الأصل

ویعتبѧѧر مبلѧѧغ الإھѧѧلاك السѧѧنوي بمثابѧѧة قسѧѧط الاحتیѧѧاطي المسѧѧتثمر، 

  .ثل ھذا القسط دفعة سدادویم

  :ویتم تحدید قسط الاحتیاطي المستثمر بإحدى الطریقتین
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 :السداداستخدام دفعة ـ 

 
Vn =    a[(1+i)n – 1]                      

  
  i                              

 [\a]واذا رمزنا لقسط الاحتیاطي المستثمر بالرمز 
              

Vn =    a\ [(1+i)n – 1]                     
  

 i                               
   

ل والتѧѧي یرمѧѧز لھѧѧا حیѧѧازة الأصѧѧوجملѧѧة دفعѧѧات السѧѧداد تمثѧѧل كلفѧѧة 
 إذن] Vn[بالرمز 

 
Vn  =    a\ [(1+i)n – 1]                      

  
i                                                                             

  
            إذن

 
                   1] – n[(1+i)  ÷  nV=  \a  

i                             
  
  
  :استخدام الأقساط المتساویةـ 
 

                                                      n-(1+i) –1 ÷ 0 V=  \a 
i                                         

                                        . i 0V         = \a  
1 – (1+i)-n                                                                   
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مѧن ] i[لأقساط المتساویة نطرح المقدار ومن اجل استخدام جدول ا

  :قیمة القسط المستخرج من الجدول كما یلي

 
i ]                      -        i         [   0= V \a 

1 – (1+i)-n                              
  

           n(1+i) -1مقلوب المقدار   =  )–(i المقدار أنباعتبار 
   i                                                         

 :ویمكن إثبات ذلك كما یلي
 

]        1 -  i              i [      =         i - i               
1 – (1+i)-n                                       1 – (1+i)-n                           

  

 :بتوحید المقامات نستنتج 
                                                   

                      n-i(1+i)    =      ]n-1 + (1+i) –i[1  
1 – (1+i)-n                       1 – (1+i)-n                     

                    
  n(i+1)كل من البسط والمقام في المقدار وبضرب 

 
                 i                 =            n(1+i) n-i(1+i)      

(1+i)n[1 – (1+i)-n]              (1+i)n – 1                   
  :مثـال

 4علѧѧѧى  تھلѧѧѧكدج  50000إحѧѧѧدى المؤسسѧѧѧات اشѧѧѧترت آلѧѧѧة بمبلѧѧѧغ 

 % 5لمسѧتثمر بمعѧدل اسѧѧتثمار سѧنوات بطریقѧة احتیѧاطي الإھѧѧلاك ا

  .سنویا

  .احسب قسط احتیاطي الإھلاك المستثمر وصور جدول الإھلاك
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  :الحــل

  :في حالة استخدام الأقساط المتساویة

                                          
= 11600,59      0,05                                 =   \a  

  50000[1 – (1,05)-4  - 0,05]                         
   

  :في حالة استخدام دفعات السداد
                                      

= 11600,59               a\ = 50000 ÷                                              
              

  جدول الإھلاك بطریقة الاحتیاطي المستثمر
  

  السنة
  رصید الأصل

  ل العامأو

  الاحتیاطي

  المستثمر في

  أول العام

  الفائدة

قسط 

الاحتیاطي 

  المستثمر

الاحتیاطي 

  المستثمر

  آخر العام

  رصید الأصل

  آخر العام

1  50000  00  00  11600.59  11600.59  38399.41  

2  38399.41  11600.59  580.03  11600.59  23781.21  26218.79  

3  26218.79  23781.21  1189.06  11600.59  36570.86  13429.22  

4  13429.22  36570.86  1828.55  11600.59  50000  0  

    46402.36  3597.64  المجموع

  
  :ملاحظات

  معدل الاستثمار× الاحتیاطي المستثمر في أول العام = ـ الفائدة 

الاحتیاطي المسѧتثمر فѧي  =ـ الاحتیاطي المستثمر في آخر كل عام 

  طي المستثمرقسط الاحتیا+ الفائدة  +أول كل سنة 

(1,05)-4  -1 
0.05 
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رصید الأصل في أول كل عام = ـ رصید الأصل في آخر كل عام 

  .ـ رصید الاحتیاطي المستثمر في آخر كل عام

 
  تمــاریـن

  
قرض یستھلك سنویا بطریقة الاستھلاكات المتساویة خلال مدة  - 1

دج  29800سنة فكان مجموع القسطین الثاني والعاشر مقدار  12

. دج 54600د التي تحمل بھا المقترض في حین بلغ مجموع الفوائ

  .القرض ومعدل الفائدة أصلاحسب 

قرض یستھلك بطریقة الاستھلاكات المتساویة على أقساط ربع  - 2

دج وان الفرق  1520سنویة فإذا علمت أن فائدة القسط الثاني تبلغ 

دج وان القسط الأخیر یبلغ  160بین القسطین الأول والثالث یبلغ 

القرض وعدد الأقساط ومعدل الفائدة  أصلاحسب . دج 4080

  .  سنويالربع 

قرض یستھلك بطریقة الاستھلاكات المتساویة على أقساط  - 3

نصف سنویة وقد بلغ مجموع الفوائد التي تم حسابھا على القسط 

دج في حین كان مجموع الفوائد  2100الأول والقسط الأخیر معا 

لنصف  % 2ائدة دج بمعدل ف 21000التي تحمل بھا المقترض 

  .القرض ومدة السداد أصلاحسب . السنة

تم الاتفاق على سداد قرض معین على أجزاء متساویة من  - 4

المال فقط سنویا فكانت الفوائد المدفوعة عن السنتین الثالثة  رأس

ن بلغ مجموع فوائد السنوات دج في حی 2880والسابعة معا 
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. دج 5440خامس دج ھذا وقد بلغ القسط ال 3600، مبلغ 3،6،9

  .  القرض والمدة ومعدل الفائدة أصلاحسب 

دج بفائدة مركبة  500000اقترضت إحدى المؤسسات مبلغ  - 5

أقساط سنویة  10سنویا بشرط سداد المستحق على  % 6بمعدل

  :احسب مقدار القسط المتساوي في الحالات التالیة.متساویة القیمة

سنوات من تاریخ عقد  4عد یبدأ سداد القسط الأول ب: الحالة الأولى

  .القرض

  .   سنوات من استحقاقھ 4یبدأ سداد القسط الأول بعد : الحالة الثانیة

اقترض تاجر مبلغ من المال وقد اتفق مع الدائن على سداد ھذا  - 6

على أن یستھلك بطریقة الأقساط  سنوات10القرض خلال 

 %6ل وذلك بفائدة مركبة بمعد دج1000المتساویة قیمة كل قسط 

أقساط في مواعیدھا ثم توقف  3فإذا علمت أن التاجر دفع . سنویا

عن الدفع، وقد اتفق مع الدائن على دفع ما یستحق علیھ جمیعا عند 

  .حلول میعاد القسط الثامن

القرض و المبلغ الذي یدفع التاجر في میعاد القسط  أصلاحسب 

  .الثامن

دج عند  108267.5اشترى شخص عقارا ودفع من ثمنھ مبلغ  - 7

أقساط متساویة قیمة  6الشراء على أن یسدد باقي الثمن على عدد 

سنویا، إلا انھ  % 6سنویا بفائدة مركبة بمعدل  دج100000كل قسط 

بعد سداد القسط الثاني مباشرة اتفق مع البائع على تخفیض معدل 
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 10سنویا على أن یستھلك باقي الدین على  % 5.5الفائدة إلى 

  .متساویة أقساط سنویة

  .احسب ثمن شراء العقار والقسط الجدید

قرض یستھلك بطریقة الأقساط المتساویة سنویا، فإذا كان  - 8

وفي آخر  دج258061.26رصید القرض في  أول السنة الثانیة ھو 

دج، فإذا كانت الفائدة المستحقة على رصید 213186.8نفس السنة 

احسب اصل .جد18064.28القرض في أول السنة الثانیة تبلغ 

  .القرض وعدد الأقساط ومعدل الفائدة

اكمل البیانات التالیة الناقصة في جدول استھلاك قرض على   - 9
  .أقساط متساویة مع تحدید معدل الفائدة

  

  السنة
رصید القرض 

  بدایة السنة
  القسط  الفائدة

  الاستھلاك

  المتساوي

رصید القرض 

  نھایة السنة

  ؟؟  4640.24  ؟؟  1000  ؟؟  1

  ؟؟  4872.25  ؟؟  ؟؟  ؟؟  2

  
سنوات  8آلة تھتلك بطریقة الخط المستقیم عمرھا الإنتاجي  - 10

. دج 48000فإذا كان مجموع الإھلاك في السنة السادسة یبلغ 

احسب الإھلاك المتساوي، كلفة حیازة الآلة، معدل 

  .الإھلاك،تصویر جدول الاستھلاك للسنتین الأخیرتین
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  :لاك آلة بطریقة الخط المستقیمالآتي بیان جدول استھ - 11

  رصید أول  السنة
الإھلاك 

  المتساوي

مجموع 

  الإھلاك

  رصید آخر

  

  ؟؟  36000  ؟؟  ؟؟  12

احسب كلفة حیازة الآلة ، معدل الإھلاك،رصید الآلة في أول 

  .السنة العاشرة

سنة  20دج قدر عمرھا الإنتاجي  100000آلة كلفة حیازتھا  - 12

احسب معدل . دج 3358.18المستثمر فإذا كان قسط الاحتیاطي 

الاستثمار، رصید احتیاطي الإھلاك آخر السنة العاشرة، تصویري 

  .جدول الاستھلاك للسنتین الأخیرتین

بطریقة الاحتیاطي المستثمر فبلغت فائدة السنة  تھلكآلة  - 13

دج أما الاحتیاطي المستثمر في آخر السنة الأولى 364.17الثانیة

رصید الأصل في آخر العام الأول  دج في حین 6069.44

، الأصلاحسب معدل الاستثمار، كلفة حیازة . دج 73930.56

العمر الإنتاجي للأصل، إنجاز السطرین الأول والثاني لجدول 

  .الاستھلاك

أقساط ثابتة سنویة فبلغت فائدة  5قرض یستھلك بواسطة  - 14

، أما دج 7398.2دج وفائدة السنة الثالثة  9200السنة الثانیة 

احسب معدل القرض واصل . دج 18415.7الاستھلاك الثاني فبلغ 

  .القرض
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قرض یستھلك بواسطة أقساط ثابتة سنویة فبلغت فائدة السنة  - 15

دج، وبلغ الفرق  3087.37دج، والاستھلاك الثاني  1000الأولى 

احسب معدل الفائدة، . دج 147.02بین الفائدتین الأولى والثانیة 

  .القرض أصل، القسط الثابت

 %10دفعات ثابتة سنویة بمعدل  5قرض یستھلك بواسطة  - 16

أنجز . دج 7250.5فبلغ الفرق بین الاستھلاكین الأول والأخیر بلغ 

  . السطر الأول من جدول الاستھلاك

قرض یستھلك بواسطة دفعات ثابتة سنویة، فبلغ رصید  - 17

ید القرض أما رص دج535674.26القرض في نھایة السنة الثالثة 

ورصید القرض في نھایة  دج365553.12في نھایة السنة الرابعة 

احسب معدل الفائدة المركبة، . دج187130.07السنة الخامسة 

القسط الثابت، وقیمة القرض، ثم أنجز الأسطر الثلاثة الأولى من 

  .جدول الاستھلاك

أقساط ثابتة سنویة فبلغ القسط الثابت  9قرض یسدد بواسطة  - 18

 1302.69دج وبلغ الفرق بین الاستھلاكین الأول والأخیر  2100

القرض، ثم برھن  أصلاحسب الاستھلاك الأخیر، معدل الفائدة، 

  .1ك× 9ك=  5على أن الاستھلاك الخامس یمكن حسابھ بالعلاقة ك

أقساط ثابتة سنویة فبلغ الفرق بین  06قرض یستھلك بواسطة  - 19

، والنسبة بین الاستھلاك الثالث جد5200الفائدتین الأولى والثالثة 

احسب الاستھلاك الأول، معدل الفائدة، أصل  1.1025والأول 
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القرض، والقسط الثابت، ثم أنجز السطر الأول والرابع والأخیر 

  .من جدول الاستھلاك

دفعات ثابتة سنویة فبلغ رصید  5قرض یسدد بواسطة  - 20

د القرض في دج، رصی 200255القرض في نھایة السنة الثانیة 

احسب معدل القرض، القسط . دج 84950نھایة السنة الرابعة 

  .القرض أصلالثابت،الاستھلاك الأول، 

أقساط ثابتة سنویة فبلغت فائدة  8قرض یستھلك بواسطة  - 21

،أما فائدة السنة الثالثة فبلغت دج19250.5السنة الثانیة 

دج، وبلغ رصید القرض في نھایة السنة الأولى 17326.7

دج احسب معدل القرض، الاستھلاك الأول، القسط 183510.4

  .القرض، أنجز السطر الأخیر من جدول الاستھلاك أصلالثابت، 
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  اختیار الاستثمارات: العاشر المحور

  
یعد اختیار الاستثمارات من ابرز العوامل والطرق التي 

یعتمد علیھا المشروع الاقتصادي من اجل تحقیق دراسة متكاملة 

سق لبلوغ الأھداف والغایات، فاختیار الاستثمارات یھدف ومتنا

إلى البحث عن الاستثمار الأنجع وبأقل تكلفة لذلك اھتم المفكرین 

بدارسة ھذا العنصر وجعلھ من بین عناصر دراسة إدارة الإنتاج، 

فحددوا عدة طرق تھدف للمفاضلة بین المشاریع الاقتصادیة، 

ستیراد الآلات، وعلیھ سوف خاصة عند قیم المشروع بشراء أو ا

نتطرق فیما یلي لمختلف الطرق المستعملة في اختیار 

  .الاستثمارات

  :الاختیار على أساس القیمة الحالیة للتكالیفـ  1

عند استعمال ھذه الطریق نحتاج إلى البیانات الأساسیة 

  :التالیة

ـ ثمن شراء الآلات ـ العمر المتوقع للآلات المعروضة ـ التكالیف 

سنویة اللازمة لتشغیل كل نوع من الآلات المعروضة وتتضمن ال

أجور العمال والوقود ونفقات الصیانة والإصلاح ـ الفائدة على 

ولتوضیح كیفیة استخدام ھذه .الأموال المستثمرة في الآلات

  :الطریقة نورد الأمثلة التالي
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یتعلق الاختیار بین آلات متساویة في العمر  :1المثال رقم

  .جيالإنتا

  :فتلقت العرضین التالیة المنتجمؤسسة بصدد شراء آلة لتغلیف 

  
  %                5 .في الآلة المستثمرة عر الفائدة عن الأموالس

لكѧѧي نѧѧتمكن مѧѧن الاختیѧѧار یجѧѧب تحدیѧѧد القѧѧیم الحالیѧѧة للمبѧѧالغ التѧѧي 

سѧنوات أي تحدیѧد القیمѧة  10سوف تѧدفع مѧن لحظѧة الشѧراء ولمѧدة 

الحالیة للمصاریف وذلك باستخدام جملة علاقѧة جملѧة القѧیم الحالیѧة 

 لدفعات السداد التي تطرقنا لھا سابقا في درس الدفعات 

  
                                                                 

       V0 =                                           
                                             

إلى جانب تحدید القیمة الحالیة للمبالغ التي یتم الحصول علیھا من 

المبلغ التي تطرقنا لھا  أصلساب جراء بیع الآلة باستخدام علاقة ح

  c = Cn(1+i)-nفي الفائدة المركبة 

  عرض من  عرض من  

  مورد ألماني  مورد فرنسي

  10  10  العمر المتوقع سنوي

  80000  70000  الثمن المقترح

  4000  6000  تكالیف التشغیل السنویة

  500  2000  سعر بیع الآلة بعد العمر

   a[1 – (1+i)-10 
  
i 



94 
 

   :عرض المورد الفرنسي

  70000 =القیمة الحالیة لثمن الشراء 

  = جملة القیم الحالیة لمصاریف التشغیل السنویة 

  
  
 

= 6000 x 7,721735 = 46330,41                        
  

  10-(1,05)2000= د العمر القیمة الحالیة لسعر بیع الآلة بع

                                              =  0.613913 2000 x  

               = 1227.826  

القیمة الحالیة للمبѧالغ التѧي تنفѧق علѧى الآلѧة فѧي حالѧة قبѧول عѧرض 

   1227.826 - 46330.41 + 70000= المورد الفرنسي 

     =115102.584  

  :عرض المورد الألماني

  80000 =یمة الحالیة لثمن الشراء الق

 جملة القیم الحالیة لمصاریف التشغیل السنویة

  
                                           =   

 
4000 x 7,721735 = 30886,94  

 
   10-%)5+1( 500= القیمة الحالیة لسعر بیع الآلة بعد العمر 

                         = 500 × 0.613913 = 306.9565  

1 – (1+ 0,05)-10][6000  
5% 

4000[1 – (1,05)-10] 
5% 
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القیمة الحالیة للمبѧالغ التѧي تنفѧق علѧى الآلѧة فѧي حالѧة قبѧول عѧرض 

   306.9565 -30886.94 + 80000 = المورد الألماني

     =110579.9835  

مѧѧن المقارنѧѧة بѧѧین القѧѧیم الحالیѧѧѧة للعرضѧѧین یتبѧѧین لنѧѧا أن العѧѧѧرض 

فضل من العرض الفرنسѧي وعلیѧھ یѧتم اختیѧار الآلѧة التѧي أالألماني 

  .الألماني یعرضھا المورد

  .یتعلق الاختیار بین آلات مختلفة في العمر الإنتاجي: 2المثال رقم 

لا یشѧѧترط بالضѧѧرورة أن تتسѧѧاوى الآلات المعروضѧѧة فѧѧي قѧѧدرتھا 

على تحمل الإنتاج وبالتالي لا تتساوى في العمѧر الإنتѧاجي المتوقѧع 

وعلى ھذا الأساس وبفѧرض فѧي المثѧال السѧابق أن العمѧر الإنتѧاجي 

أمѧا الآلѧة  نواتسѧ 10رف المѧورد الفرنسѧي معروضة من طللآلة ال

سѧѧنة، فѧѧي ھѧѧذه الحالѧѧة  15المعروضѧѧة مѧѧن طѧѧرف المѧѧورد الألمѧѧاني 

لإجѧѧراء المقارنѧѧة بѧѧین العرضѧѧین والمفاضѧѧلة بینھمѧѧا لابѧѧد مѧѧن إیجѧѧاد 

الفتѧѧرة الزمنیѧѧѧة التѧѧي سѧѧѧیتم مѧѧن خلالھѧѧѧا المقارنѧѧة، وبمѧѧѧا أن العمѧѧѧر 

مѧѧن الأخѧѧذ بالمضѧѧاعف المتوقѧع مختلѧѧف بѧѧین العرضѧѧین كѧѧان ولابѧѧد 

سѧنة،  30المشترك أي تتم المقارنة على فترة زمنیة تمتد إلى غایѧة 

وبفѧѧѧرض أن بѧѧѧاقي البیانѧѧѧات المتعلقѧѧѧة بѧѧѧثمن الشѧѧѧراء والمصѧѧѧاریف 

وسѧѧعر البیѧѧع لѧѧم تتغیѧѧر، وفѧѧي ھѧѧذه الحالѧѧة فانѧѧھ یجѧѧب الأخѧѧذ بعѧѧین 

الاعتبار بأنھ سوف یتم شراء الآلة بعد نھایة عمر الآلة الأولѧى فѧي 

ѧѧل مѧѧراء كѧѧا إجѧѧھ یمكننѧѧات فانѧѧذه المعطیѧѧى ھѧѧاءا علѧѧین، بنѧѧن العرض

  :المقارنة كما یلي
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   :عرض المورد الفرنسي

سѧѧنة  30والعمѧѧر بالمضѧѧاعف المشѧѧترك  10مѧѧادام العمѧѧر الإنتѧѧاجي 

 10فانѧѧھ فѧѧي ھѧѧذه الحالѧѧة یجѧѧب شѧѧراء الآلѧѧة ثلاثѧѧة مѧѧرات أي كѧѧل 

   70000= القیمة الحالیة لثمن الشراء للمرة الأولى  سنوات وعلیھ

  10-%)5+1( 70000= القیمة الحالیة لثمن الشراء للمرة الثانیة 

                             =70000  ×0.613913  =42973.91  

  20-%)5+1(70000 =القیمة الحالیة لثمن شراء الآلة للمرة الثالثة

                          =70000  ×0.376889  =26382.23    
   =سنة  30مصاریف التشغیل السنویة لمدة القیمة الحالیة ل

     
  
  
  
  =6000  ×15.372451  =92234.706  

  القیم الحالیة لسعر البیع بعد العمر

=2000)1+5(%-10  +1500)1+5(%-20 +1500)1+5(%-30   

= 2000  ×0.613913 +2000  ×0.376889+   

    2000 × 0.231377  

  =1227.826  +753.778  +462.754  =2444.358  

  القیمة الحالیة للمبالغ التي تنفق على عرض المورد الفرنسي

 =70000 +42973.91 + 26382.23 + 92234.706 –   

     2444.358  =229146.488  

  :عرض المورد الألماني

  ]30-%)5+1(ـ  1[ 6000
5% 
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سѧѧنة  30والعمѧѧر بالمضѧѧاعف المشѧѧترك  15مѧѧادام العمѧѧر الإنتѧѧاجي 

  سنة وعلیھ 15فانھ في ھذه الحالة یجب شراء الآلة مرتین أي كل 

   80000= القیمة الحالیة لثمن الشراء للمرة الأولى 

  15-%)5+1( 80000= القیمة الحالیة لثمن الشراء للمرة الثانیة 

                             =80000  ×0.481017  =38481.36  

   =سنة  30القیمة الحالیة لمصاریف التشغیل السنویة لمدة 

      
  
  

 =4000  ×15.372451  =61489.804  

   القیم الحالیة لسعر البیع بعد العمر

 =500  )1+5(%-15  +500  )1+5(%-30     

= 500  ×0.481017  +500  ×0.231377   

  =240.5085  +115.6885  =356.197  

  القیمة الحالیة للمبالغ التي تنفق على عرض المورد الألماني

 =80000 + 38481.36 + 61489.804  - 356.197  

 =179614.967  

بالمقارنѧѧة بѧѧین العرضѧѧѧین وعلѧѧى أسѧѧاس القیمѧѧѧة الحالیѧѧة الإجمالیѧѧѧة 

  .للعرضین نلاحظ بأن العرض الألماني ھو الواجب اختیاره

  :الاختیار على أساس المردودیة المتوقعةـ  2

فѧѧي ھѧѧذه الطریقѧѧة نحتѧѧاج بالإضѧѧافة للبیانѧѧات المѧѧذكورة فѧѧي الأمثلѧѧة 

الاختیѧѧار فѧѧي حالѧѧة وجѧѧود  السѧѧابقة إلѧѧي الإیѧѧرادات المتوقعѧѧة، ویѧѧتم

  ]30-%)5+1(ـ  1[ 4000
5% 
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عѧѧرض واحѧѧد فقѧѧط بنѧѧاءا علѧѧى القیمѧѧة الحالیѧѧة لفѧѧائض فѧѧإذا  كانѧѧت 

موجبة یتم اختیار المشروع أما إذا كانت سالبة فیرفض المشѧروع، 

مѧن عѧرض واحѧد فانѧھ یѧتم الاختیѧار  أكثرأما في حالة المقارنة بین 

بنѧѧاءا علѧѧى اكبѧѧر معѧѧدل للقѧѧیم الحالیѧѧة للفѧѧوائض الناجمѧѧة عѧѧن كѧѧل 

  :وتوضیحا لذلك نورد الأمثلة التالیة عرض

  :1المثال رقم 

نتطرق في ھذا المثال للقیم الحالیة للإیرادات الصافیة المتوقع 

والفائدة على الأموال المقترضة  الإھلاكتحقیقھا دون طرح 

  ).الجدوى الاقتصادیة للمشروع للتوسع یتلقى عرضا واحدا(

یھدف إقامة خط  نفرض أن المؤسسة السابقة تنوي إجراء توسع

جدید وقد طلب المدیر إجراء دراسة تفصیلیة عن المشروع الجدید 

تتضمن ھذه الدراسة تحدید المبالغ المطلوبة لإنشاء الخط، وضمان 

انتظام تشغیلھ، وتحدید الفائض أو العجز المتوقع تحقیقھ من ھذا 

المشروع، وقد جاءت ھذه الدراسة متضمنة البیانات التالیة من 

  :رنسيمورد ف

  210000= جملة الأموال اللازمة لإنشاء الخط وتشغیلھ 

  سنوات ولا قیمة لھا بعد ذلك 6= العمر المتوقع للآلات الجدیدة 

  %15الفائدة التي یتم بھا تمویل الخط تبلغ 

الإیѧѧرادات الصѧѧافیة المتوقعѧѧة بعѧѧد طѧѧرح كافѧѧة المصѧѧاریف ماعѧѧدا 

لѧѧة اقتراضѧѧھا مѧѧن والفوائѧѧد علѧѧى المبѧѧالغ المسѧѧتثمرة فѧѧي حا الإھѧѧلاك

  :البنك ھي
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=  السѧѧنة الثالثѧѧة 70000 =السѧѧنة الثانیѧѧة  50000= السѧѧنة الأولѧѧى 

90000  

السѧѧѧѧѧѧѧنة  90000=السѧѧѧѧѧѧѧنة الخامسѧѧѧѧѧѧѧة 90000=السѧѧѧѧѧѧѧنة الرابعѧѧѧѧѧѧѧة

  65000=السادسة

یجѧب تحدیѧѧد القیمѧة الحالیѧѧة للإیѧѧرادات المتوقعѧة والتѧѧي تمثѧѧل 

سѧنوات  6 استردادا لرأس المال مضافا إلیھ العائد وذلك على مѧدار

  .التي تمثل عمر المشروع الجدید

القیمѧѧة الحالیѧѧة للإیѧѧرادات المتوقعѧѧة وذلѧѧك باسѧѧتخدام علاقѧѧة القیمѧѧة 

   c = Cn(1+i)-nالحالیة بالفوائد المركبة 

  القیمة الحالیة n-(i+1)قیمة   الإیراد المتوقع  السنة

1  50000  0.869956  43497.8  

2  70000  0.756144  52930.08  

3  90000  0.657516  59176.44  

4  90000  0.571753  51457.77  

5  90000  0.497177  44745.93  

6  65000  0.432327  28101.255  

  279909.275  المجمــوع  

 
من المثال نجد بأن القیمة الحالیة للمبالغ المستثمرة في المشروع 

أما القیمة الحالیة الإجمالیة للإیرادات تبلغ  210000تبلغ 

 69909.275فالفرق بین القیمتین ھي وعلیھ  279909.275
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وتمثل القیمة الحالیة للفائض المتوقع من الاستثمار، في ھذه الحالة 

  .مادام الفائض موجب فیمكن إجراء التوسع

  .إذا كان الفائض سالبا فیرفض التوسع: ملاحظة

  :2المثال رقم 

نتطرق في ھذا المثال للقیم الحالیة للإیرادات الصافیة المتوقع 

  والفائدة على الأموال المقترضة  الإھلاكقھا دون طرح تحقی

  ).الجدوى الاقتصادیة للمشروع للتوسع یتلقى عدة عروض(

قد تلقت عرضین  1لنفرض أن المؤسسة المذكورة في المثال رقم 

من موردین مختلفین المورد الأول ھو المورد الفرنسي الذي تم 

الثاني فھو مورد أمریكي أما المورد  1ذكره ببیاناتھ في المثال رقم 

  :وجاءت بیاناتھ كما یلي

  2200000 =جملة الأموال اللازمة لإنشاء الخط وتشغیلھ 

  .سنوات ولا قیمة لھا بعد ذلك 6 =العمر المتوقع للآلات الجدیدة 

  %15 =الفائدة التي یتم بھا التمویل 

الإیرادات الصافیة المتوقعة بعد طرح كافة المصاریف ماعدا 

والفوائد على المبالغ المستثمرة في حالة اقتراضھا من  الإھلاك

  :البنك ھي

=  السنة الثالثة 80000 =السنة الثانیة  60000= السنة الأولى 

80000  

السنة  95000=السنة الخامسة 90000=السنة الرابعة

  65000=السادسة
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  :نستنتج ما یلي 1وبنفس الطریقة التي تم استخدامھا في المثال رقم 
  

  القیمة الحالیة  n-(i+1)قیمة   الإیراد المتوقع  السنة

1  60000  0.869956  52197.36  

2  80000  0.756144  60491.52  

3  80000  0.657516  52601.28  

4  90000  0.571753  51457.77  

5  95000  0.497177  47231.815  

6  65000  0.432327  28101.255  

    292080.997  المجمــوع  

  

یمة الحالیة للمبالغ المستثمرة في المشروع من المثال نجد بأن الق

أما القیمة الحالیة الإجمالیة للإیرادات تبلغ  230000تبلغ 

 62080.997وعلیھ فالفرق بین القیمتین ھي  292080.997

وتمثل القیمة الحالیة للفائض المتوقع من الاستثمار من عرض 

  .المورد الأمریكي

 1مذكور في المثال رقم فالمقارنة تكون بین المورد الفرنسي ال

باستخدام معل  2والمورد الأمریكي المذكور في المثال رقم 

  .الفائض المتوقع وبناءا على ذلك یتم اختیار اكبر معدل للفائض

  210000 ÷ 69909.275 =معدل الفائض من العرض الفرنسي 

     "        "     "      "        "    = 0.33 = 33                  %                   

  230000÷  62080.997= معدل الفائض من العرض الأمریكي
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       "       "    "       "      " =0.27 = 27%  

من المقارنة بین النسبتین فعرض المѧورد الفرنسѧي افضѧل وینصѧح 

  .للمؤسسة الأخذ بھ

إذا كѧѧѧان المعѧѧѧدل فѧѧѧي جمیѧѧѧع العѧѧѧروض سѧѧѧالبا واقتضѧѧѧت :ملاحظѧѧѧة

  .جز المشروع یجب اختیار اقل معدل سالبالضرورة أن نن
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  تمـــارین
  

عروض ثمن الشراء لكل  3مؤسسة أرادت إجراء توسع فتلقت  ـ1

 50000دج،  60500دج،  60000عرض على الترتیب 

سنوات، ومعدل  4وكان العمر الإنتاجي المتوقع لكل عرض .دج

سنویا، وبلغت المصاریف السنویة لكل عرض على % 10الفائدة 

دج أما الإیرادات المتوقعة في 1500دج 3000دج 2500رتیب الت

  :نھایة كل سنة كما یلي

  .30000، 28000، 25000، 25000: العرض الأول

  .15000، 19000، 25000، 25000: العرض الثاني

  .25000، 29000، 17000، 10000: العرض الثالث

  .باستخدام طریقة اكبر مردودیة بماذا تنصح المؤسسة

أرادت تجدید خط الإنتاج فكان ثمن شراء الخط الجدید مؤسسة  ـ2

دج ویحتاج ھذا الخط مصاریف صیانة سنویة متوقعة  250000

 5مدة حیاة الخط ویتوقع أن یكون عمر الخط  15000تقدر ب 

دج بعد نھایة العمر في حین  20000سنوات كما أنھ یمكن بیعھ ب 

  :ا یليأن الإیرادات السنویة المتوقع الحصول علیھا كم

دج السنة 45000دج السنة الثانیة 35000السنة الأولى 

  دج55000الثالثة

دج ما ھو  35000دج السنة الخامسة  55000السنة الرابعة 

  ؟ %7القرار الذي یجب أن یتخذه المدیر علما أن معدل الفائدة 
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ترغب مؤسسة في الحصول على تجھیزات جدیدة، فتلقت  ـ3

  :العروض التالیة

 5دج، العمر الإنتاجي350000كلفتھ الإجمالیة : لالعرض الأو

سنوات الإیرادات السنویة المتوقعة خلال السنوات الثلاثة الأولى 

دج، سعر البیع 150000أما خلال السنتین الأخیرتین 100000

  دج60000بعد العمر 

 5دج، العمر الإنتاجي 450000كلفتھ الإجمالیة : العرض الثاني

ة المتوقعة خلال السنوات الثلاثة الأولى سنوات الإیرادات السنوی

دج،سعر البیع 170000أما خلال السنتین الأخیرتین  120000

  دج70000بعد العمر 

  سنویا؟% 12بماذا تنصح المؤسسة إذا كان معدل الفائدة 

  :أرادت مؤسسة توسیع نشاطھا فتلقت العروض التالیة ـ4

لمتوقع دج وكان العمر ا90000تكلفة الشراء: العرض الأول

دج خلال  15000سنوات، بلغت مصاریف الصیانة السنویة 5

دج خلال السنتین الثالثة والرابعة 10000السنتین الأولى والثانیة و

دج خلال السنة الخامسة،  أما الإیرادات المتوقعة في 12000و

  .دج ابتداء من نھایة السنة الأولى 55000نھایة كل سنة 

دج نقدا لحظة الشراء 170000یدفع مبلغ : العرض الثاني

دج یقسط على أربعة أقساط ثابتة تدفع الأولى في بدایة 150000و

سنوات وبلغت الإیرادات  5العمر المتوقع  أنالسنة الثانیة، علما 

دج في نھایة السنوات الثلاثة الأولى،  47000في نھایة كل سنة 
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دج علما  70000دج في نھایة السنة الرابعة والخامسة  80000

بماذا تنصح المؤسسة . دج 10000ھ یمكن بیع الاستثمار بمبلغ ان

  .؟% 6علما أن المعدل السنوي 

  :مؤسسة تنوي القیام باستثمار فتلقت العروض التالیة ـ5

دج نقدا وفورا، عمره  90000ثمن الشراء  :العرض الأول

  :سنوات، وبلغت الإیرادات في نھایة كل سنة كما یلي 5الإنتاجي 

دج السنتین الثالثة 30000دج، السنة الثانیة 18000ى السنة الأول

دج، 18000دج السنة الخامسة 40000دج السنة الرابع 40000

  .دج5000سعر البیع بعد العمر 

دج نقدا وفورا، العمر  110000ثمن الشراء : العرض الثاني

سنوات، وبلغت الإیرادات المتوقعة في نھایة كل سنة  5المتوقع 

  نصح المؤسسة؟بماذا ت.دج 70000

إذا علمت بأن ھذه المؤسسة سوف تلجأ إلى اقتراض مبلغ العرض 

 5من البنك على أن یستھلك بطریقة الأقساط المتساویة في خلال 

معدل (.الاستثمار أنجز جدول الاستھلاك سنوات التي تمثل عمر

  %)10الفائدة في كلا الحالتین 

  :یةترغب مؤسسة في شراء آلة فتلقت العروض التال ـ6

دج تسدد فورا من تحمل  250000ثمن الشراء :  العرض الأول

% 5دج ومصاریف التشغیل بمعدل  15000مصاریف الصیانة  

سنویا من ثمن الشراء ومن المتوقع أن تحقق إیرادات سنویة 

 20000علما أن إیراد السنة الأولى قدر ب % 10متزایدة بمعدل 
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كون سعر البیع بعد سنوات وی 5دج وقد قدر العمر الإنتاجي ب 

  .دج 18000العمر

دج یسدد على أقساط سنویة  360000ثمن الشراء : العرض الثاني

ثابتة ومن المنتظر أن یحقق ھذا العرض إیرادات سنویة ثابتة 

 4دج ابتداء من نھایة السنة وقدر العمر الإنتاجي ب 30000

 بماذا تنصح المؤسسة علما أن. سنوات والقیمة المتبقیة معدومة

  ؟%7معدل الفائدة 
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  الخاتمة
  

لقد تناولنا في ھذه المطبوعة كل ما یتعلق بمقیاس الریاضیات 

المالیة وتم التطرق إلى جمیع العلاقات الحسابیة والقوانین المتعلقة 

بالمقیاس علما أننا اعتمدنا على تطبیقیة قاعدة لا یوجد مصطلحین 

تعریف  متشابھین في التعریف ولا یوجد مصطلح لھ أكثر من

  .واحد وواحد فقط

ھا قدمنا للطلبة تمارین في مختلف الدروس التي تناولناكما أننا 

بالدراسة وھذه التمارین شاملة ومتنوعة تطرقنا فیھا لجمیع أسالیب 

ننا تركنا الفرصة للطالب لاستخدام لأحلھا  تعامل إلا أننا لم ننجزال

  . على الكسل طاقتھ العقلیة وفكره في إیجاد الحل حتى لا نعوده
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